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Það er hverri þjóð mikilvægt að eiga til faglegar, samanburðar- 
hæfar langtímarannsóknir um líðan, viðhorf og aðstæður barna- 
og ungmenna á hverjum tíma.  

Frá árinu 1992 hefur mennta- og menningarmálaráðuneytið 
stuðlað að því að gerðar hafa verið faglegar samanburðarhæfar 
rannsóknir á högum, líðan og aðstæðum barna og ungmenna hér 
á landi undir heitinu Ungt fólk. 

Æskulýðsrannsóknirnar Ungt fólk  eru gerðar meðal nemenda í 5. 
til 10. bekk í öllum grunnskólum og í öllum árgöngum fram- 
haldsskóla landsins.  

Spurningalistar eru lagðir fyrir nemendur óháð búsetu. Það gefur 
rannsóknunum mikið vægi að leggja spurningalistana fyrir í öllum 
skólum og gerir m.a. að verkum að hægt er að nota niðurstöður 
við stefnumótun í málefnum barna og ungmenna hér á landi, 
bæði í heild, á einstökum landssvæðum og jafnvel í einstökum 
sveitarfélögum. Niðurstöður er varða menntun, menningarneyslu 
og menningarþátttöku, tómstundir, íþrótta- iðkun og framtíðarsýn 
eru unnar fyrir ráðuneytið, gerðar aðgengilegar og kynntar 
almenningi og hagsmunaðilum. 

Við undirbúning og framkvæmd rannsóknanna Ungt fólk hefur 
tekist mjög gott og farsælt samstarf við starfsfólk skóla og 
sveitarfélaga, sem hafa séð með hvaða hætti er hægt að nýta 
niðurstöður þeirra til stefnumótunar og frekari umbóta. 





Ungt fólk 2010
Framhaldsskólanemar

Unnið fyrir:

Vor 2011



Höfundar:

Hrefna Pálsdóttir
Inga Dóra Sigfúsdóttir
Álfgeir Logi Kristjánsson
Margrét Lilja Guðmundsdóttir
Jón Sigfússon

Rit þetta má ekki afrita með nokkrum hætti, svo sem með ljósmyndun, prentun, hljóðritun eða 
á sambærilegan hátt, að hluta eða í heild, án skriflegs leyfis Rannsókna & greiningar

© 2011 Rannsóknir & greining ehf



3

Ungt fólk 2010 - Framhaldsskólanemar

© Rannsóknir & greining 2011

Inngangsorð

Rannsóknirnar Ungt fólk eru rannsóknir á 
högum, líðan og aðstæðum ungs fólks sem 
gerðar hafa verið reglubundið allt frá árinu 
1992 í mismunandi aldurshópum ungmenna. 
Nánar tiltekið meðal nemenda í 5. til 10. 
bekk og í öllum árgöngum framhaldsskóla. 
Rannsóknarmiðstöðin Rannsóknir & greining 
framkvæmir rannsóknirnar en þær eru unnar 
að tilstuðlan og í samstarfi við aðila sem 
bera ábyrgð á uppeldi, þroska og umhverfi 
íslenskra ungmenna. Fyrsta rannsóknin af 
þessari gerð var unnin árið 1992 og hefur 
mennta- og menningarmálaráðuneytið styrkt 
þær og staðið um þær vörð alla tíð síðan. 
Rannsóknirnar eru forsenda árangursríkrar 
stefnumótunar í málefnum barna og ung
menna. Á grunni þeirra hefur hér á landi tek
ist að skapa samstöðu í stefnumótun um 
málefni ungs fólks og byggja upp starf meðal 
þessa aldurshóps, sem eftir hefur verið tekið 
erlendis og hefur skipað Ísland í forsæti í 
árangri forvarnarstarfs meðal ungmenna. 
	 Fá samfélög hafa gengið í gegnum viðlíka 
umbreytingar á undanförnum árum og hið 
íslenska. Rannsóknir undanfarinna áratuga 
hafa leitt í ljós að örar þjóðfélagsbreytingar 
koma gjarnan niður á einingu samfélagsins. 
Það má því segja að það sé mikilvægara 
nú en nokkru sinni fyrr að hlúa vel að þeim 
kynslóðum sem á unga aldri hafa gengið í gegn
um svo afdráttarlausar breytingar, kynslóðir 
sem koma til með að standa frammi fyrir vali 
um hvort íslenskt samfélag sé ákjósanlegur 
samastaður til framtíðar. Til þess að unnt sé 
að hefja þessa vegferð er brýnt að vita hver 
staðan er meðal íslenskra ungmenna nú 
árið 2010; afstöðu þeirra og væntingar, og 
hvernig hún hefur þróast á undanförnum ár
um. Mikilvægt er að umræða og tillögur um 
framtíðarskipulag íslensks samfélags byggi á 
traustum rannsóknum. Í þessari skýrslu ber
um við saman niðurstöður rannsóknanna frá 
2004, 2007 og 2010. Þá er einnig saman
burður á nokkrum mikilvægum þáttum aftur 
í tímann, til ársins 1992 þegar fyrsta rann
sóknin af þessu tagi var gerð. Sé litið á þróun 
mála meðal ungs fólks frá árinu 2004 má 

segja að hún sé almennt jákvæð. Ungmenni 
stunda íþróttir og skipulagt tómstundastarf í 
nokkuð meira mæli en áður á sama tíma og 
óskipulagðar tómstundir hafa dregist saman. 
Að sama skapi verja ungmenni meiri tíma 
með foreldrum sínum en árið 2004 og 2007 
og telja sig fá ríkari stuðning frá foreldrum. 
Þetta eru afar ánægjulegar niðurstöður fyrir 
samfélag sem er að ganga í gegnum erfitt 
tímabil efnahagsþrenginga og upplausnar á 
sumum sviðum. Þá er mikilvægt að geta þess 
að sé litið aftur til ársins 1992 er greinilegt 
að á þessum tæplega tveimur áratugum hafa 
orðið umskipti í umhverfi ungmenna; þannig 
segjast mun fleiri ungmenni nú, oft eða alltaf 
verja tíma með foreldrum utan skóla, en 
1992. Á sama hátt segjast fleiri ungmenni 
nú eiga mjög eða frekar auðvelt með að fá 
stuðning frá foreldrum sínum en árið 1992. 
	 Í þessari skýrslu er athygli beint að fjölmörg
um þáttum í lífi nemenda í öllum framhalds
skólum landsins. Fjallað er um tengsl nem
enda við foreldra og fjölskyldu, um samband 
við jafningja og vini og hugmyndir þeirra og 
viðhorf til náms og skóla. Þá er fjallað um at
vinnu með námi í framhaldsskólum. Einnig er 
sérstaklega fjallað um heilsuhegðun. Þá er 
fjallað um mataræði og hreyfingu, um andlega 
líðan, hvort tveggja meðal fjölskyldu og vina, 
sem og meðal félaganna og í skóla, um ein
manaleika og einelti, um félagslíf, þátttöku 
í íþrótta- og tómstundastarfi, og um margs
konar frístundaiðju s.s. kaffihúsaferðir, partí 
og aðsókn skemmtistaða; um hljómsveitir, 
tónleika og leikhúsferðir; um lestur og ljóða
skrif, og margt fleira. Á þennan hátt er birt 
mynd af ótal þáttum sem snúa að lífi ungs 
fólks í framhaldsskólum. Árin 2000 og 2004 
stóð menntamálaráðuneytið einnig í sam
starfi við Rannsóknir & greiningu fyrir könnun 
meðal framhaldsskólanema sem og árið 
2007. Í þessari skýrslu er athyglinni beint 
að samanburði við rannsóknirnar frá árunum 
2004 og 2007, en líta má á rannsóknina Ungt 
fólk 2010 sem beint framhald þeirra. Gögnin 
fyrir þessi ár bjóða því upp á að hægt sé að 
fylgjast með þróun margra þátta er snerta líf 
framhaldsskólanema yfir tíma. Á þann hátt 
hefur hér á landi verið byggður upp traustur 
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þekkingargrunnur um ungt fólk á mótandi lífs
skeiði. 
	 Rannsóknirnar Ungt fólk væru ekki fram
kvæmanlegar án samstarfs við skólafólk; 
bæði kennara og nemendur. Framlag skóla
stjórnenda, kennara og nemenda í grunn- og 
framhaldsskólum landsins, aðstoð þeirra við 
fyrirlagnir og sú natni sem þeir gjarnan sýna í 
því að koma til okkar athugasemdum um hvað 
betur megi fara, er ómetanlegt. Við viljum þakka 
þeim sérstaklega góða samvinnu um þetta 
mikilvæga verkefni. Með rannsóknarröðinni 
Ungt fólk meðal framhaldsskólanema, árin 
2000, 2004, 2007 og 2010 hefur mennta- 
og menningarmálaráðuneytið tryggt að hægt 
sé að vinna úr haldgóðum og samanburðar
hæfum gögnum um hagi ungs fólk fyrir fjöl
marga aðila. Starfsfólk Rannsókna & grein
ingar við Háskólann í Reykjavík hefur þannig 
undanfarin ár þjónustað fjölmörg félög og 
félagasamtök, svo sem íþrótta- og æskulýðs
félög, sveitarfélög og opinberar stofnanir, 
um áreiðanlegar úrvinnslur sem þegar hafa 
nýst til stefnumótunar á mörgum sviðum. 
Það er einlæg von okkar að geta áfram orð
ið að liði fyrir sem flesta, en mennta- og 
menningarmálaráðuneytið, í samvinnu við 
Rannsóknir & greiningu, hefur með rannsókn
inni Ungt fólk 2010 tekið mikilvægt skref í 
átt að því að stuðla að aukinni þekkingu á 
málefnum æsku landsins.
	 Eins og getið var um hér í upphafi þá hefur 
rannsóknamiðstöðin Rannsóknir & greining 
hefur sérhæft sig í rannsóknum á högum 
og líðan ungs fólks undanfarin ár en fyrsta 
sambærilega rannsóknin á högum og líðan 
nemenda í framhaldsskólum var gerð árið 
1992 af Rannsóknarstofnun uppeldis- og 
menntamála. Það er því ljóst að mikið er til 
af samanburðarhæfum gögnum allt frá því 
ári og til dagsins í dag. Í lok hvers hluta hér 
á eftir má sjá nokkrar myndir, undir heitinu 
„Sögulegt samhengi“ sem sýna samanburð 
yfir tíma, allt frá 1992 til 2010. Að eiga færi 
á slíkum samanburði er mjög mikilvægt og 
margt áhugavert hefur komið í ljós þegar 
niðurstöður hafa verið bornar saman undan
farin ár. Má þar til dæmis nefna auknar sam
verustundir foreldra og ungmenna, sem og 

aukinn stuðning foreldra við ungmenni sín 
eins og nefnt var hér að framan. Vert er þó að 
benda á að einhverjum spurningum og svar
möguleikum hefur verið breytt í samræmi við 
tíðarandann, spurningar teknar út og aðrar 
komið í staðinn. Sem dæmi má nefna að árið 
2000 voru ungmenni spurð að því hvort þau 
hefðu aðgang að tölvu með hörðum diski, 
en eflaust þætti undarlegt að spyrja slíkrar 
spurningar í dag!
	 Þá er mikilvægt að nefna að fjöldi ritrýndra 
vísindagreina hafa verið unnar upp úr Ungt 
fólk gögnum Rannsókna og greiningar. Þær 
greinar og sú þekking sem orðið hefur til við 
gerð þeirra nýtist nú fjölmörgum sem vinna að 
málefnum barna og ungmenna. Svo nefnt sé 
eitt dæmi af afar mörgum, þá var unnin rann
sókn úr gögnum R&G og niðurstöður birtar í 
ritrýndri grein árið 2008. Rannsóknin miðaði 
að því að bera saman þróun þunglyndis/dep
urðar og kvíðaeinkenna hjá unglingum í 9. 
og 10.bekk, yfir fjögurra ára tímabil (1997, 
2000, 2003 og 2006). Einnig var skoðuð 
geðheilbrigðisþjónusta í þágu ungmenna yfir 
þriggja ára tímabil (1997, 2000 og 2006). Var 
þetta þversniðsrannsókn yfir fjögur tímabil þar 
sem 14-15 ára unglingar í 9. og 10. bekk luku 
spurningalistum þar sem m.a. var spurt um 
andlega líðan. Í heildina tóku 21.245 nem
endur þátt í þessum fjórum rannsóknum. 
Niðurstöður sýndu að kvíðaeinkenni jukust 
mikið bæði hjá stelpum og strákum á tíma
bilinu 1997 til 2006. Þunglyndiseinkenni juk
ust einnig talsvert meðal stúlkna, á meðan 
markverður munur mældist ekki á slíkum 
einkennum meðal drengja. Á sama tímbili þá 
jókst einnig hlutfall ungmenna sem heimsóttu 
sérfræðinga í heilbrigðiskerfinu, þ.e. geð
lækna, sálfræðinga og félagsráðgjafa. Niður
stöðurnar sýndu jafnframt að reglulegar 
heimsóknir (sex sinnum eða oftar á einu ári) 
til geðlækna eða sálfræðinga jukust mikið 
á þessu sama tímabili hjá stúlkum en ekki 
meðal drengja. Niðurstöðurnar sýna jafnframt 
að þunglyndis/depurðareinkenni sem og 
kvíðaeinkenni hafa aukist meðal ungmenna 
á Íslandi. Niðurstöður af þessu tagi kalla á 
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nauðsyn þess að skoða þá áhættuþætti 
sem geta kallað fram kvíðaeinkenni meðal 
stúlkna1. Þessi rannsókn (ein af mörgum) 
sýnir glögglega hversu mikilvægt það er að 
geta skoðað samanburðarhæf gögn og borið 
saman niðurstöður yfir nokkurra ára tímabil. 

Skýrslunni nú, er skipt niður á þann veg að í 
fyrsta hluta er fjallað um íþróttir og hreyfingu, 
í öðrum hluta er fjallað um félagsstarf og tóm
stundaiðkun, í þeim þriðja tengsl við foreldra, 
í þeim fjórða tengsl við jafningja, þeim fimmta 
nám, skóla og námsörðugleika og loks er 
fjallað um heilsuhegðun og heilsuvísa í þeim 
sjötta. 

1	  Sigfusdottir, I. D., Asgeirsdottir, B. B., Sigurdsson, J. F. 
and Gudjonsson, G. H. (2008).
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Tafla 11 Ef þú hefur einhvern tíma hætt að stunda íþróttir með íþróttafélagi hversu miklu máli 

skiptu eftir farandi atriði í ákvörðun þinni að hætta að stunda íþróttir? Kostnaður (of dýrt).  
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Tafla 13 Ef þú hefur einhvern tíma hætt að stunda íþróttir með íþróttafélagi hversu miklu máli 

skiptu eftir farandi atriði í ákvörðun þinni að hætta að stunda íþróttir? Tímaskortur.  

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. 	 80

Tafla 14 Ef þú hefur einhvern tíma hætt að stunda íþróttir með íþróttafélagi hversu miklu máli 

skiptu eftir farandi atriði í ákvörðun þinni að hætta að stunda íþróttir? Mikil samkeppni.  
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Tafla 23 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda tennis.	 82

Tafla 24 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda sund.	 82

Tafla 25 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda skíði. 	 83
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framhaldsskólum árið 2007 og 2010.	 85
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Tafla 35 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010 eftir því hve oft 
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Tafla 39 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 
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Tafla 40 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 
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Tafla 41 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau stunda förðun eða hárgreiðslu.	 87

Tafla 42 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau stunda leiklist.	 87

Tafla 43 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau stunda samkvæmisdansa.	 87

Tafla 44 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau stunda hestamennsku.	 88

Tafla 45 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau stunda skák.	 88

Tafla 46 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau fara í bíó.	 88

Tafla 47 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau fara á kaffihús.	 89

Tafla 48 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau fara í bæinn að kvöldi til.	 89

Tafla 49 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau fara í partí.	 89

Tafla 50 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau fara í leikhús.	 90
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Tafla 51 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau fara á klassíska tónleika.	 90

Tafla 52 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau fara á aðra tónleika en klassíska tónleika.	 91

Tafla 53 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve oft þau fara á bari eða skemmtistaði.	 91

Tafla 54 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? - Fari í nám 

á háskólastigi á Íslandi. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 92

Tafla 55 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? - Fari í nám 

á háskólastigi erlendis. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004 og 2007.	 92

Tafla 56 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? Fari í nám á Íslandi 

sem ekki er á háskólastigi. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 92

Tafla 57 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? Fari í nám erlendis 

sem ekki er á háskólastigi. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 93

Tafla 58 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? Fari að vinna. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 93

Tafla 59 Hvað og vinnu samhliða. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 

2007 og 2010. finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? Stundi nám á háskólastigi	 93

Tafla 60 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? Stundi nám ekki á 

háskólastigi og vinnu samhliða. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 94

Tafla 61 Hversu mikilvægt finnst þér skólanámið vera? Hlutfall stráka og stelpna í 

framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 94

Tafla 62 Mér finnst að draga ætti úr prófum í annarlok og auka símat. Hlutfall stráka og stelpna 

í framhaldsskólum árið 2007 og 2010.	 94

Tafla 63 Mér finnst kennsluhættir í skólanum vera fjölbreyttir. Hlutfall stráka og stelpna 

í framhaldsskólum árin 2007 og 2010 .	 95

Tafla 64 Mér finnst að gerðar séu miklar kröfur til mín í náminu. Hlutfall stráka og stelpna 

í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.	 95

Tafla 65 Mér finnst auðvelt að fá ráðgjöf frá kennurum. Hlutfall stráka og stelpna 

í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.	 95

Tafla 66 Ég hefði viljað taka einn eða fleiri framhaldsskólaáfanga á meðan ég var í grunnskóla. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010 .	 95

Tafla 67 Mér finnst auðvelt að fá aðstoð við úrlausn minna mála hjá starfsfólki öðrum 

en kennurum. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.	 96

Tafla 68 Mér finnst auðvelt að fá aðstoð frá kennurum utan kennslustunda. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.	 96

Tafla 69 Ég hef greiðan aðgang að námsráðgjöf í skólanum. Hlutfall stráka og stelpna 

í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.	 96

Tafla 70 Framhaldsskólanámið er auðveldara en ég átti von á. Hlutfall stráka og stelpna 

í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.	 97
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í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.	 97

Tafla 72 Ég hefði viljað fara beint í framhaldsskóla að loknum 9. bekk grunnskóla. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum ári 2007 og 2010.	 97

Tafla 73 Mér finnst námið tilgangslaust. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum 

árin 2004, 2007 og 2010.	 98

Tafla 74 Mér leiðist námið. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 98
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Tafla 75 Mér finnst ég illa búin(n) undir kennslustundir. Hlutfall stráka og stelpna 

í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 98

Tafla 76 Mér finnst ég ekki leggja nægjanlega rækt við námið. Hlutfall stráka og stelpna 

í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 99

Tafla 77 Mér finnst námið vera of þungt. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum 

árin 2004, 2007 og 2010.	 99

Tafla 78 Mér líður illa í skólanum. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum 

árin 2004, 2007 og 2010.	 99

Tafla 79 Mig langar til að hætta í skólanum. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum 

árin 2004, 2007 og 2010.	 100

Tafla 80 Mig langar til að skipta um skóla. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum 

árin 2004, 2007 og 2010.	 100

Tafla 81 Mér semur illa við kennarana. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum 

árin 2004, 2007 og 2010.	 101

Tafla 82 Mér líður illa í kennslustundum. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum 

árin 2004, 2007 og 2010.	 101

Tafla 83 Mér líður illa í frímínútum. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum 

árin 2004, 2007 og 2010.	 102

Tafla 84 Mér finnst ég vera utanveltu í skólanum. Hlutfall stráka og stelpna 

í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 102

Tafla 85 Mér finnst ég vera lögð/lagður í einelti í skólanum. Hlutfall stráka og stelpna 

í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 102

Tafla 86 Hversu vel telur þú þig standa í námi miðað við samnemendur þína? 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.	 103

Tafla 87 Hvað fer að jafnaði mikill tími í heimavinnu hjá þér á DAG? 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010. 	 103

Tafla 88 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Horfi á sjónvarp. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.  

(Spurt var hve oft þau horfðu með foreldrum sínum árið 2004).	 104

Tafla 89 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer í bíó. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.	 104

Tafla 90 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer í leikhús. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010. 	 104

Tafla 91 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Stunda íþróttir eða útivist. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. (Spurt var hve oft  

þau stunduðu slíkt með foreldrum sínum árið 2004).	 105

Tafla 92 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Spila tölvuleiki. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.  

(Spurt var hve oft þau spiluðu með foreldrum sínum árið 2004).	 105

Tafla 93 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Tala saman. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.  

(Spurt var hve oft þau áttu í samræðum við foreldra sína árið 2004).	 105

Tafla 94 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer í ferðalög. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.  

(Spurt var hve oft þau færu með foreldrum sínum árið 2004).	 106

Tafla 95 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer út að keyra. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.  

(Spurt var hve oft þau færu með foreldrum sínum árið 2004).	 106
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Tafla 96 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer á 

kaffihús/matsölustaði/bar. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin  

2004, 2007 og 2010. (Spurt var hve oft þau færu með foreldrum sínum árið 2004).	 106

Tafla 97 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer í heimsókn til ættingja eða vina. 

Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. (Spurt var hve oft  

þau færu með foreldrum sínum árið 2004).	 107

Tafla 98 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá foreldrum þínum? 

Umhyggju og hlýju. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. 	 107

Tafla 99 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá foreldrum þínum? Samræður 

um persónuleg málefni. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 107

Tafla 100 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá foreldrum þínum? 

Ráðleggingar varðandi önnur verk (viðfangsefni) þín. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum  

árin 2004, 2007 og 2010.	 108

Tafla 101 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá foreldrum þínum? 

Aðstoð við ýmis verk. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	 108

Tafla 102 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá vinum þínum: 

Umhyggju og hlýju. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2010. 	 109

Tafla 103 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá vinum þínum: 

Samræður um persónuleg málefni. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2010.	 109

Tafla 104 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá vinum þínum: 

Aðstoð við ýmiss verk. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2010.	 109

Tafla 105 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 

hve margar klst. þau nota að jafnaði á viku í að lesa bækur aðrar en skólabækur.	 110

Tafla 106 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því 
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Aðferð og gögn
Rannsóknirnar Ungt fólk eru þýðisrannsóknir 
en í því felst að þær eru ekki byggðar á 
hefðbundnum úrtökum heldur er reynt að 
ná til sem flestra í úrtaksrammanum innan 
þýðisins. Þetta er gert með því að leggja 
spurningalista fyrir alla nemendur sem 
mættir eru til dagsskóla á tilteknum degi 
með það að leiðarljósi að lágmarka vikmörk 
niðurstaðnanna. Niðurstöður þessara 
kannana eru því mjög áreiðanlegar, hvort 
sem litið er til tiltekinna landssvæða og/eða 
mismunandi hópa. 

Þátttakendur
Niðurstöður þær sem birtar eru í þessari 
skýrslu, sem unnin er fyrir mennta- og 
menningarmálaráðuneytið á vormánuðum 
2011 eru byggðar á könnunum sem 
Rannsóknir & greining lagði fyrir nemendur 
í framhaldsskólum á Íslandi í október árin 
2004, 2007 og 2010. Þátttakendur voru þeir 
dagsskólanemendur framhaldsskólanna sem 
mættir voru í kennslustundir á þeim tíma sem 
kannanirnar voru lagðar fyrir. Spurningalistar 
voru lagðir fyrir nemendur í öllum 
framhaldsskólum á Íslandi (sjá nöfn skólanna 
árið 2010 á bls. 10).2 Árið 2004 fengust 
gild svör frá 11031 nemendum af þýðinu 
og voru strákar 5279 en stelpur 5617. Alls 
gáfu 135 ekki upp kyn sitt. Samkvæmt þessu 
var svarhlutfall því 80,9% í könnuninni árið 
2004. Árið 2007 fengust gild svör frá 11229 
nemendum af þýðinu. Strákar voru 5405 
en stelpur 5690 en upplýsingar um kynferði 
svarenda vantar fyrir 134 þátttakendur. 
Svarhlutfallið það ár var 72,2% af mögulegum 
þátttakendum í úrtaksrammanum. Árið 2010 
fengust gild svör frá 11388 nemendum af 
þýðinu og voru strákar 5439 en stelpur 5837. 
Alls gáfu 112 ekki upp kyn sitt. Samkvæmt 
þessu var svarhlutfall því 70,5% í könnuninni 
árið 2010.

2	  Þar sem í könnuninni er lögð áhersla á að kanna hagi 
ungmenna á framhaldsskólaaldri voru nemendur í kvöld-
námi eða fjarnámi undanskildir. 

Mælitæki
Mælitæki kannananna eru ítarlegir 
spurningalistar sem hafa verið þróaðir ár frá 
ári, fyrst af starfsfólki Rannsóknastofnunar 
uppeldis- og menntamála, í samstarfi við 
menntamálaráðuneytið, en á síðari árum af 
Rannsóknum & greiningu. Spurningarnar eru 
mótaðar af fagfólki í félagsvísindum þar sem 
farið er eftir ströngum kröfum um að þær leiði 
til öruggra niðurstaðna, að áreiðanleiki og 
réttmæti sé ávallt í fyrirrúmi. Spurningalistinn 
árið 2000 innihélt 151 spurningu í mismunandi 
mörgum liðum á 45 blaðsíðum. Árið 2004 
var um að ræða 170 spurningar á 53 síðum. 
Þá inniheldur spurningalistinn árið 2007, 
127 spurningar á 42 blaðsíðum. Árið 2010 
inniheldur spurningalistinn 110 spurningar á 
34 blaðsíðum. Kvarðar eru gjarnan notaðir 
sem svarmöguleikar við spurningum til að 
auka réttmæti spurninganna. Svonefndur 
Likert-kvarði3 er mest áberandi í þessum 
spurningalistum. 

Framkvæmd og úrvinnsla gagna
Framkvæmd allra þriggja kannananna var 
þannig háttað að spurningalistarnir voru 
sendir til allra framhaldsskóla landsins 
þar sem kennarar sáu um að leggja þá 
fyrir samkvæmt ákveðnum fyrirmælum. 
Nafnleyndar þátttakenda var gætt með því að 
ítreka það fyrir nemendum að hvorki bæri að 
rita nafn né kennitölu á svarblöðin svo útilokað 
væri að rekja svörin til þeirra. Einnig voru 
nemendur vinsamlegast beðnir um að svara 
öllum spurningunum eftir bestu samvisku og 
að biðja um hjálp ef þörf var á. Í skýrslunni 
er tíðni í prósentum sett fram í myndum og 
töflum með hlutföllum og samanburði milli 
ýmissa þátta. Of langt mál er að telja hér 
upp allar þær spurningar sem notaðar eru 
í skýrslunni eða hvernig einstakar breytur 
eru kóðaðar en áhugasömum er bent á að 
hafa samband við Rannsóknir & greiningu ef 
nákvæmari skýringa er óskað. 

3	  Sjá nánar: De Vaus 2002. 
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I. hluti 
Íþróttir og hreyfing 

Fjölmargar rannsóknir hafa sýnt fram á mikil
vægi hreyfingar og íþróttaiðkunar fyrir líðan 
og heilsu fólks. Ungmenni sem iðka íþróttir 
eru þannig almennt líklegri til að ástunda 
heilbrigðan lífsstíl, þeim líður betur andlega 
en öðrum ungmennum4 og eru ólíklegri til að 
reykja5, neyta áfengis og annarra vímuefna.6 
Þá sýnir ný rannsókn Rannsókna & greiningar 
að íþróttaiðkun hefur sérstaklega mikið gildi 
meðal unglinga sem standa höllum fæti.7 Al
mennt dregur íþróttaiðkun unglinga úr líkum 
á þunglyndi, en samband þessara þátta er 
sterkara meðal þeirra unglinga sem búa við 
erfiðar aðstæður heima fyrir; svo sem við 
heimilisofbeldi og rifrildi. Það virðist því skipta 
verulegu máli að hvetja til íþróttaiðkunar 
meðal ungs fólks og virkja sérstaklega þá 
sem ekki búa við góðar heimilisaðstæður. 
Bent hefur verið á að líkamleg hreyfing hafi 
á undanförnum árum víða minnkað sökum 

4	  Álfgeir Logi Kristjánsson o.fl. (2006). 
5	  Álfgeir Logi Kristjánsson o.fl. (2008a). 
6	  Rúnar Vilhjálmsson og Þórólfur Þórlindsson 1992; Þóról-
fur Þórlindsson o.fl. 1998; Þórólfur Þórlindsson o.fl. 1994.
7	  Inga Dóra Sigfúsdóttir o.fl. (í prentun ).

lífstílsbreytinga, sérstaklega í vestrænum 
samfélögum8. Íslenskar rannsóknir meðal 
barna í efstu bekkjum grunnskóla sýna að 
sambærileg þróun hefur átt sér stað undan
farin áratug þegar metið er hlutfall þeirra ung
linga sem hreyfa sig mikið eða mjög mikið 
andspænis þeim sem hreyfa sig lítið sem 
ekki neitt9. Þannig bendir þessi tímagreining 
til að í þessum aldurhópi hafi hlutfall þeirra 
sem hreyfa sig mikið eða mjög mikið heldur 
aukist undanfarin ár, en að sama skapi hefur 
hlutfall þeirra sem hreyfa sig lítið sem ekki 
neitt einnig hækkað. 
	 Á myndum 1-14 má sjá athuganir yfir tíma á 
þátttöku stelpna og stráka í framhaldsskólum 
í íþróttum og líkamsrækt, á fjölda þeirra 
sem æfa íþróttir með íþróttafélagi og helstu 
ástæður þess að ungmenni hafa hætt að 
stunda íþróttir með íþróttafélagi. Þá gefur að 
líta skoðun á hlutfalli stráka og stelpna sem 
segjast reyna á sig líkamlega þannig að þau 
mæðist verulega eða svitni. 

Á myndum 1 og 2 gefur að líta samanburð á 
hlutfalli stráka og stelpna í framhaldsskólum 

8	  Allegrente (2004). 
9	  Sigríður Þóra Eiðsdóttir o.fl. (2008). 
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Mynd 1 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve oft þær segjast stunda 

íþróttir eða líkamsrækt.
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árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve oft í viku 
þau segjast stunda íþróttir eða líkamsrækt. 
Stelpur virðast almennt stunda íþróttir eða 
líkamsrækt sjaldnar en strákar og er það óháð 
búsetu. Hærra hlutfall stráka en stelpna segist 
æfa íþróttir eða líkamsrækt 4 sinnum í viku 

eða oftar. Hjá strákum á höfuðborgarsvæðinu 
voru 44,9% sem segjast æfa 4 sinnum í viku 
eða oftar á móti 33,6% stelpna. Þá eru fleiri 
stelpur en strákar sem segjast stunda íþróttir 
og líkamsrækt 1-3 í viku og er það óháð bú
setu. Hjá stelpum á höfuðborgarsvæðinu árið 
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Mynd 2 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve oft þeir segjast stunda íþróttir 

eða líkamsrækt.

Mynd 3 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve oft þær segjast stunda 

íþróttir með íþróttafélagi.
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2010 eru 47,8% sem segjast æfa 1-3 í viku 
á móti 37,5% stráka en samskonar hlutföll 
utan höfuðborgarsvæðisins eru 45,9% 
og 34,8%. Stelpur á höfuðborgarsvæðinu 
(18,5%) segjast frekar en strákar (17,5%), 
stunda nær aldrei íþróttir eða sjaldnar en 
einu sinni í viku. Hlutfall stelpna og stráka ut
an höfuðborgarsvæðisins sem segjast nær 
aldrei stunda íþróttir eða líkamsrækt er svip
að. 

Á myndum 3 og 4 má sjá hlutfall stráka og 
stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 
og 2010 eftir því hve oft þau stunda íþróttir 
með íþróttafélagi. Stelpur virðast stunda 
íþróttir með íþróttafélagi sjaldnar en strákar 
og er það óháð búsetu. Hlutfall þeirra er mun 
hærra en stráka þegar kemur að því að stunda 
nær aldrei íþróttir með félagi eða sjaldnar en 
einu sinni í viku. Utan höfuðborgarsvæðisins 
segjast 67,2% stelpna en 56,1% stráka 
stunda íþróttir með íþróttafélagi nær aldrei 
eða sjaldnar en einu sinni í viku árið 2010. 
Hlutfallslega æfa fleiri strákar en stelpur oftar 
íþróttir með íþróttafélagi en þó hefur hlutfall 
stelpna sem æfðu aldrei eða sjaldan íþróttir 
lækkað frá árinu 2004 til ársins 2010. Hlutfall 
stelpna á höfuðborgarsvæðinu sem æfa 
sjaldan eða aldrei íþróttir lækkaði úr 76,1% 

árið 2004 í 69,5% árið 2010 en hjá strákum 
á höfuðborgarsvæðinu fór þetta hlutfall úr 
62,2% árið 2004 í 59,0% árið 2010. Hjá 
stelpum hefur einnig orðið aukning á milli 
ára hjá þeim sem æfa einu sinni til þrisvar í 
viku eða oftar og á það bæði við um stelpur 
búsettar á höfuðborgarsvæðinu og utan þess. 

Á myndum 5 og 6 gefur að líta samanburð á 
hlutfalli stráka og stelpna í framhaldsskólum 
árin 2004, 2007 og 2010 sem segja 
eftirtalið hafa skipt frekar eða mjög miklu 
máli í ákvörðun þeirra að hætta að stunda 
íþróttir með íþróttafélagi; kostnaður (of 
dýrt), að vinirnir hafi hætt, tímaskortur eða 
mikil samkeppni. Eins og sjá má telja flestir 
hlutfallslega, bæði meðal stelpna og stráka og 
óháð búsetu, að tímaskortur hafi skipt frekar 
eða mjög miklu máli í þeirri ákvörðun þeirra 
að hætta að stunda íþróttir með íþróttafélagi. 
Milli 30% og 40% beggja kynja telja svo vera 
árið 2010, en vissulega geta legið fleiri en 
ein ástæða að baki slíkri ákvörðun. Eins og 
myndin sýnir virðist þó talsvert hafa dregið úr 
slíkum tímaskorti meðal beggja kynja ef litið 
er til áranna 2004 og 2007 til samanburðar. 
Eins og sjá má telja um 19-23% beggja kynja, 
að það að vinirnir hafi hætt að stunda íþróttir 
með íþróttafélagi hafi skipt miklu máli í 
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ákvörðun þeirra að gera síkt hið sama. Heldur 
færri nefna kostnað, að það hafi verið of dýrt 
að stunda íþróttir. Þá telja fæstir hlutfallslega, 
af þeim svörum sem tiltekin eru hér, að mikil 
samkeppni hafi verið frekar eða mjög mikilvæg 
ástæða þess að þau hættu að stunda íþróttir 

með íþróttafélagi og það sama má segja um 
kostnað. 

Á myndum 7 og 8 gefur að líta hlutfall 
framhaldsskólanema árin 2004, 2007 og 
2010 eftir því hve oft þeir segjast reyna á sig 
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Mynd 5 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segja eftirtalin atriði hafa skipt 

frekar eða mjög miklu máli í þeirri ákvörðun sinni að hætta að stunda íþróttir með íþróttafélagi: Kostnaður (of 

dýrt), vinir mínir hættu, tímaskortur, mikil samkeppni.

Mynd 6 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segja eftirtalin atriði hafa skipt 

frekar eða mjög miklu máli í þeirri ákvörðun sinni að hætta að stunda íþróttir með íþróttafélagi: Kostnaður (of 

dýrt), vinir mínir hættu, tímaskortur, mikil samkeppni.
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líkamlega þannig að þeir mæðist verulega 
eða svitni. Strákar eru hlutfallslega fleiri en 
stelpur þegar kemur að því að reyna líkamlega 
á sig 4 sinnum í viku eða oftar, óháð búsetu, 
og er sú þróun svipuð yfir allt tímabilið. 
Hærra hlutfall stelpna en stráka segist nær 

aldrei eða sjaldnar en vikulega reyna á sig 
líkamlega og er það einnig óháð búsetu. Þó 
hefur þetta hlutfall lækkað á milli ára, bæði 
hjá stelpum á höfuðborgarsvæðinu og utan 
höfuðborgarsvæðisins. Einnig eru fleiri stelpur 
en strákar sem segjast reyna á sig líkamlega 
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Mynd 7 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve oft þær segjast reyna á sig 

líkamlega þannig að þær mæðist verulega eða svitni.

Mynd 8 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve oft þeir segjast reyna á sig 

líkamlega þannig að þeir mæðist verulega eða svitni.
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1-3 í viku. Aukning hefur þó orðið á milli ára 
hjá þeim stelpum sem reyna á sig líkamlega 
4 sinnum í viku eða oftar og á það bæði við 
um höfuðborgarsvæðið og þær sem búsettar 
eru utan þess. Árið 2004 sögðust um 27,3% 
stelpna á höfuðborgarsvæðinu reyna á sig 
líkamlega þannig að þær mæðist verulega 
eða svitni 4 sinnum í viku eða oftar, en 35,9% 
árið 2010. Á meðal stráka hafa þessi hlutföll 
lítið breyst yfir tímabilið. Það að mæðast eða 
svitna við líkamlega áreynslu virðist hafa 
aukist meðal stelpna á höfuðborgarsvæðinu. 
Á meðal stráka hafa þessi hlutföll hins vegar 
lítið breyst yfir tímabilið. 

Á myndum 9 og 10 má sjá samanburð 
framhaldsskólanema milli áranna 2004, 
2007 og 2010 á hlutfalli þeirra sem stunda 
handbolta, fótbolta eða körfubolta fjórum 
sinnum í viku eða oftar. Færri stelpur en 
strákar iðka ofangreindar boltaíþróttir og 
er það óháð búsetu þeirra. Meðal stelpna 
hefur mesta aukningin yfir tíma orðið í 
fótbolta. Utan höfuðborgarsvæðisins iðkuðu 
4,5% stelpna fótbolta fjórum sinnum í viku 
eða oftar árið 2004 en 6,8% árið 2010. Í 
hinum boltagreinunum er fremur lítil breyting 
milli ára. Strákar iðka helst fótbolta þegar 
ástundun í ofantöldum boltagreinum er 
borin saman. Meðal stráka sem búsettir 

eru utan höfuðborgarsvæðisins virðist hafa 
dregið örlítið úr fótboltaiðkun. Árið 2004 
iðkuðu 14,7% fótbolta en 14,1% árið 2010. 
Á höfuðborgarsvæðinu dró einnig lítillega 
úr fjölda stráka sem iðka fótbolta 4 sinnum 
í viku eða oftar árin 2004 (15,0%) og 2007 
(13,1%). Nú í ár mælist hún um 14,8%. Örlítil 
aukning virðist þó vera í iðkun handbolta og er 
það bæði óháð búsetu og kyni. 
Á myndum 11 og 12 má skoða samanburð 
á hlutfalli framhaldsskólanema milli áranna 
2004, 2007 og 2010 sem segjast leggja 
stund á fimleika, frjálsar íþróttir og sund 
fjórum sinnum í viku eða oftar. Í stuttu máli 
eru fáir sem iðka þessar greinar 4 sinnum 
í viku eða oftar og hefur hlutfallslegur fjöldi 
breyst lítið yfir tímabilið frá árinu 2004 til 
2010. Flestir iðka sund og einnig eru fimleikar 
meðal stelpna með hærri hlutföllum í þessum 
samanburði. Þó er, eins og áður sagði, lítil 
breyting á milli ára. Árið 2004 æfðu 0,8% 
stelpna á höfuðborgarsvæðinu fimleika 4 
sinnum í viku eða oftar, en 1,9% árið 2010. 
Þróunin er svipuð á höfuðborgarsvæðinu og 
utan þess. Hjá strákunum stunda flestir sund 
og frjálsar íþróttir svo oft í viku en einnig er lítil 
breyting á milli ára meðal þeirra, óháð búsetu. 
Á myndum 13 og 14 má skoða samanburð á 
hlutfalli stelpna og stráka í framhaldsskólum 
árin 2004, 2007 og 2010 sem segjast 
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Mynd 9 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda handbolta, fótbolta og 

körfubolta, fjórum sinnum í viku eða oftar.
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stunda hestamennsku, skák eða golf vikulega 
eða oftar. Fram kemur að aukning hefur orðið 
á ástundun hestamennsku meðal stelpna, 
bæði á höfuðborgarsvæðinu og utan þess. 
Um 7% stelpna á höfuðborgarsvæðinu og 
um 11,7% stelpna utan þess virðast stunda 
hestamennsku þetta oft árið 2010. Fáar 
stelpur stunda skák eða golf, en þó má 
greina örlitla aukningu í ástundun golfs meðal 

þeirra og er það óháð búsetu. Meðal stráka 
virðist einnig hafa orðið aukning í ástundun 
hestamennsku, eða 1,9% þeirra sem búa 
á höfuðborgarsvæðinu árið 2007 en 4,5% 
árið 2010. Á bilinu 2-3% stráka virðast iðka 
skákíþróttina og er það óháð búsetu. Hins 
vegar segjast um 13,5% stráka stunda golf 
þetta oft og er það óháð búsetu. 
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Mynd 10 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda handbolta, fótbolta og 

körfubolta, fjórum sinnum í viku eða oftar.

Mynd 11 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda fimleika, frjálsar íþróttir 

og sund, fjórum sinnum í viku eða oftar.
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Samantekt úr myndum í I. hluta
Á myndum 1 – 14 má sjá niðurstöður athug
ana yfir tíma á þátttöku stelpna og stráka í 
framhaldsskólum í íþróttum og líkamsrækt. 
Stelpur virðast almennt sjaldnar stunda íþrótt

ir eða líkamsrækt en strákar og er það óháð 
búsetu. Hærra hlutfall stráka en stelpna seg
ist æfa íþróttir eða líkamsrækt fjórum sinn
um í viku eða oftar. Þá eru fleiri stelpur en 
strákar sem segjast stunda íþróttir og líkams
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Mynd 12 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda fimleika, frjálsar íþróttir og 

sund, fjórum sinnum í viku eða oftar.

Mynd 13 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda hestamennsku, skák eða 

golf, vikulega eða oftar.
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rækt 1-3 í viku og er það óháð búsetu. Hjá 
stelpum á höfuðborgarsvæðinu árið 2010 
segjast 47,8% æfa 1-3 í viku á móti 37,5% 
stráka en samskonar hlutföll utan höfuð
borgarsvæðisins eru 45,9% og 34,8%. Stelp
ur á höfuðborgarsvæðinu (18,5%) segjast 
frekar en strákar (17,5%), stunda íþróttir nær 
aldrei eða sjaldnar en einu sinni í viku. Stelp
ur stunda íþróttir með íþróttafélagi sjaldnar 
en strákar og er það óháð búsetu. Hlutfall 
þeirra er einnig mun hærra en stráka þegar 
kemur að því að stunda nær aldrei íþróttir 
með félagi eða sjaldnar en einu sinni í viku. 
Hlutfallslega æfa fleiri strákar en stelpur oftar 
íþróttir með íþróttafélagi en þó hefur hlutfall 
stelpna sem æfðu aldrei eða sjaldan íþróttir 
lækkað frá árinu 2004 til ársins 2010. Hlut
fall stelpna á höfuðborgarsvæðinu sem æfa 
sjaldan eða aldrei íþróttir lækkaði úr 76,1% 
árið 2004 í 69,5% árið 2010 en hjá strákum 
á höfuðborgarsvæðinu fór þetta hlutfall úr 
62,2% árið 2004 niður í 59,0% árið 2010. 
Þegar spurt var um ástæðu þess að hætt 
var að stunda íþróttir eða líkamsrækt nefndu 
flestir að tímaskortur hafi skipt frekar eða 
mjög miklu máli í ákvörðun þeirra um að 
hætta að stunda íþróttir með íþróttafélagi. 

Milli 30% og 40% beggja kynja telja svo vera 
árið 2010, en vissulega geta legið fleiri en 
ein ástæða að baki slíkri ákvörðun. Þó virðist 
hafa dregið úr slíkum tímaskorti meðal beggja 
kynja ef litið er til áranna 2004 og 2007 til 
samanburðar. Þá telja fæstir hlutfallslega, af 
þeim svörum sem tiltekin eru hér að framan, 
að mikil samkeppni hafi verið frekar eða mjög 
mikilvæg ástæða þess að þau hættu að 
stunda íþróttir með íþróttafélagi og það sama 
má segja um kostnað. Þegar skoðaðar eru 
niðurstöður fyrir frjálsar íþróttir, fimleika og 
sund kemur í ljós að fáir æfa þessar íþróttir 
þetta oft. Þó er, eins og áður sagði, lítil breyt
ing á milli ára. Árið 2004 æfðu 0,8% stelpna 
á höfuðborgarsvæðinu fimleika 4 sinnum í 
viku eða oftar, en 1,9% árið 2010. Þróunin er 
svipuð á höfuðborgarsvæðinu og utan þess. 
Hjá strákum eru flestir sem stunda sund og 
frjálsar íþróttir svo oft í viku en einnig er lítil 
breyting á milli ára meðal þeirra, óháð búsetu. 
Þá sýna niðurstöður að aukning hefur orðið 
á ástundun hestamennsku meðal stelpna, 
bæði á höfuðborgarsvæðinu og utan þess. 
Um 7% stelpna á höfuðborgarsvæðinu og 
um 11,7% stelpna utan þess virðast stunda 
hestamennsku þetta oft árið 2010. Fáar 
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Mynd 14 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda hestamennsku, skák eða 

golf, vikulega eða oftar.
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stelpur stunda skák eða golf, en þó má 
greina örlitla aukningu í ástundun golfs meðal 
þeirra og er það óháð búsetu. Meðal stráka 
virðist einnig hafa orðið aukning í ástundun 
hestamennsku, eða 1,9% þeirra sem búa á 
höfuðborgarsvæðinu árið 2007 en 4,5% árið 
2010. Á bilinu 2-3% stráka virðast iðka skák

íþróttina og er það óháð búsetu. Hins vegar 
segjast um 13,5% stráka stunda golf þetta oft 
og er það óháð búsetu. 

Einnig má benda á töflur í viðauka þar sem 
fleiri upplýsingar um íþróttir og hreyfingu er 
að finna. 

Sögulegt samhengi. Ni urstö ur úr ,,Ungt fólk“ 1992 til 2010 
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Mynd 15 Hlutfall stráka og stelpna á landinu, árin 1992, 2004 og 2010 eftir því hversu oft þau reyna 

líkamlega þannig á sig að þau mæðist eða svitni.

Sögulegt samhengi. Niðurstöður úr ,,Ungt fólk“ 1992 til 2010

Mynd 16 Hlutfall strákar og stelpna á landinu árin 2000, 2004 og 2010 eftir því hvort þau stundi íþróttir með 

íþróttafélagi (æfi eða keppi).
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II. hluti 
Félagsstarf og tómstundaiðkun

Á undanförnum árum hefur athygli í auknum 
mæli verið beint að tómstundum utan skóla 
og hvernig þær eiga þátt í að skapa lífsstíl 
og hegðun unglinga. Fjöldi rannsókna hefur 
leitt í ljós gildi skipulagðs félags- æskulýðs 
og tómstundastarfs sem forvarnir gegn vímu
efnaneyslu og frávikshegðun unglinga10. Eink
um hefur verið lögð áhersla á þrjá meginþætti 
þessara jákvæðu áhrifa.
	 Í fyrsta lagi hafa ýmsir bent á að skipulagt 
félags- æskulýðs- og tómstundastarf sé þýð
ingarmikið fyrir unglinga þar sem það veiti 
þeim tækifæri til að taka þátt í hefðbundnu 
starfi á vettvangi þar sem þeir geti fundið sér 
áhugaverða hluti að vinna við og markmið til 
að keppa að. Skipulagt tómstundastarf er í 
þessum skilningi „svið“ eins og Bourdieu kall
aði það, þar sem hægt er að ná til unglinga og 
hafa jákvæð áhrif á þá.
	 Í öðru lagi hafa fræðimenn lagt áherslu á 
mikilvægt hlutverk fullorðinna í þessu tilliti og 

10	 Þórólfur Þórlindsson o.fl. 1998; Þórólfur Þórlindsson og 
Jón Gunnar Bernburg 2006. 

halda því fram að gildi félags- æskulýðs- og 
tómstundastarfsins sé fólgið í því að það sé 
skipulagt af fagfólki eða reyndu starfsfólki 
sem geti haft jákvæð áhrif á unglingana. 
	 Í þriðja og síðasta lagi er bent á mikilvægi 
þess stuðnings sem unglingarnir hljóti úr 
starfinu, þar sem vísað er til fjölmargra dæma 
af unglingum í áhættuhópi sem snéru baki við 
afbrotum, vegna þátttöku sinnar í skipulögðu 
starfi, þar sem þeir náðu að mynda samband 
við fullorðna, og hljóta stuðning og hvatningu, 
sem þá ef til vill skorti heima við. 
	 Lykilatriðið í þessu sambandi er spurningin 
um hvort tómstundastarfið sé skipulagt af 
ábyrgum aðilum sem hafi umsjón með því 
eða hvort það fari fram einungis með þátt
töku jafningja, fjarri fyrirmyndum sem haft 
geti góð áhrif og stutt við ef leita þarf ráða 
eða umsjár. Niðurstöður rannsókna sýna 
skýrt að starfsemi sem er skipulögð og í um
sjá ábyrgra aðila er líklegri til að hafa upp
byggjandi áhrif í lífi þeirra en starf sem ekki 
er skipulagt og í umsjá ábyrgra aðila11 og að 
skipulagt tómstundastarf dregur úr líkum á að 

11	 Álfgeir Logi Kristjánsson o.fl. 2005; Álfgeir Logi 
Kristjánsson o.fl. 2006. 
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Mynd 17 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem fara í bíó, á kaffihús og í partí, 

vikulega eða oftar.
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unglingar tileinki sér lífsstíl sem einkennist af 
áhættuhegðun svo sem notkun vímuefna.12 
	 Á myndum 17 - 34 gefur að líta skoðun 
yfir tíma á hlutfalli framhaldsskólanema sem 
sækja bíó, kaffihús og partí. Einnig má sjá 
hlutfall þeirra sem fara í leikhús, á söfn og 
á klassíska tónleika. Þá gefur að líta hlutfall 
stráka og stelpna sem leggja stund á mynd
listarnám, hannyrðir og leiklist. Eins má sjá 
þátttöku í tónlistarstarfi, í skátastarfi, ung
liðastarfi björgunarsveita og ungmennastarfi 
Rauða kross Íslands. Þá má sjá hlutfall fram
haldsskólanema eftir því hversu mikinn þátt 
þeir segjast taka í félagslífi skólans síns. Einn
ig má sjá hversu margar klukkustundir þeir 
segjast nota í viku hverri til að lesa bækur, 
aðrar en skólabækur sem og að lesa dagblöð. 
Að lokum má sjá niðurstöður fyrir stráka og 
stelpur eftir því hve mikið þau segjast vinna 
með námi sínu á viku.

Á myndum 17 og 18 gefur að líta samanburð 
milli áranna 2004, 2007 og 2010 á hlutfalli 
framhaldsskólanema sem stunda tiltekið 
óskipulagt frístundastarf. Hér að ofan má sjá 
hlutföll þeirra sem sækja bíó, kaffihús og partí 

12	 Piko og Fitzpatrick 2004. 

vikulega eða oftar. Myndirnar sýna samanburð 
milli ára, milli kynja og eftir búsetu. Eins og 
sjá má þá eru kaffihús og partí vinsælust af 
því sem um ræðir meðal stelpna og er það 
óháð búsetu. Mikilvægt er að benda á að 
verulega hefur dregið úr ástundum þessara 
óskipulögðu tómstunda. Árið 2004 sögðust 
7,2% stelpna á höfuðborgarsvæðinu fara 
vikulega eða oftar í bíó en 4,2% árið 2010. 
Eins sögðust 19,9% stelpna árið 2007 fara 
í partí þetta oft, en 12,8% árið 2010. Hjá 
strákum eru bíóferðir yfirleitt algengari en 
kaffihúsaferðir og er það jafnframt óháð 
búsetu. Eins hefur dregið verulega úr partíum 
meðal stráka og er það óháð búsetu. Eins 
og myndin sýnir, þá sögðust 22,0% stráka á 
höfuðborgarsvæðinu fara í partí þetta oft árið 
2004, en um 13,4% árið 2010.

Á myndum 19 og 20 gefur að líta samanburð 
milli áranna 2004, 2007 og 2010 á hlutfalli 
framhaldsskólanema sem stunda það að fara í 
leikhús, á söfn, eða á klassíska tónleika, einu 
sinni í mánuði eða oftar. Árið 2007 segjast 
tæplega 3% stelpna á höfuðborgarsvæðinu 
fara í leikhús mánaðarlega eða oftar, en nú í 
ár er þetta hlutfall 4,3%. Þá segjast um 1- 2% 
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Mynd 18 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem fara í bíó, á kaffihús og í partí, 

vikulega eða oftar.
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stelpna fara reglulega á söfn og er lítil breyting 
á því yfir tímabilið. Að sama skapi sögðust um 
2% stráka fara í leikhús í það minnsta einu 

sinni í mánuði árið 2004 en þetta hlutfall er 
rúm 4,2% árið 2010. 
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Mynd 20 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem fara í leikhús, á söfn, eða á 

klassíska tónleika, mánaðarlega eða oftar.
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Mynd 19 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem fara í leikhús, á söfn, eða á 

klassíska tónleika, mánaðarlega eða oftar.



Ungt fólk 2010 - Framhaldsskólanemar

© Rannsóknir & greining 201134

Á myndum 21 og 22 má skoða samanburð á 
hlutfalli stelpna og stráka í framhaldsskólum 
árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda myndlist
arnám, hannyrðir, fatasaum eða fatahönnun, 
og leiklist, vikulega eða oftar. Fram kemur 
að hlutfall stelpna og stráka sem stunda 

myndlistarnám og leiklist er nokkuð svipað 
yfir tímabilið, óháð búsetu. Örlítil aukning 
hefur verið á iðkun hannyrða, fatasaums og 
fatahönnunar meðal stelpna. Árið 2004 sögð
ust 3,9% stelpna á höfuðborgarsvæðinu iðka 
slíkt, en 5% árið 2010. Um og yfir 1% stráka 
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Mynd 22 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda myndlistarnám, hannyrðir, 

fatasaum eða fatahönnun, og leiklist, vikulega eða oftar.
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Mynd 21 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda myndlistarnám, hannyrðir, 

fatasaum eða fatahönnun, og leiklist, vikulega eða oftar.
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gera svo allt tímabilið. Leiklistin virðist vera 
einna vinsælust meðal strákanna, en á bilinu 
3-4% þeirra segjast leggja stund á hana yfir 
tímabilið. 

Á myndum 23 og 24 gefur að líta samanburð 
meðal framhaldsskólanema árin 2004, 
2007 og 2010 sem stunda tilteknar gerð
ir tónlistariðkunar. Fram kemur fjöldi þeirra 
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Mynd 23 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda hljómsveit með nokkrum 

vinum/vinkonum, tónlistarnám, og lúðrasveit (skólahljómsveit eða tónlistarskólahljómsveit) vikulega eða oftar.

 

 

Mynd 23
 

 

 

Mynd 24 

1,
3 

1,
8 2,
1 

1,
6 

1,
6 

1,
0 

12
,5

 

11
,6

 

12
,5

 

10
,5

 

12
,4

 

12
,7

 

2,
2 3,
6 

3,
2 

2,
4 3,
0 

3,
3 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

Höfu b.sv. Utan 
höfu b.sv. 

Höfu b.sv. Utan 
höfu b.sv. 

Höfu b.sv. Utan 
höfu b.sv. 

2004 2007 2010 

% 

Hljómsveit Tónlistarnám Lú rasveit o.fl. 

10
,0

 

10
,8

 

9,
4 

9,
4 

7,
0 7,
0 11

,2
 

9,
6 12

,1
 

10
,7

 

9,
9 

9,
3 

3,
0 

2,
7 3,
7 

3,
6 

2,
9 

2,
7 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

Höfu b.sv. Utan 
höfu b.sv. 

Höfu b.sv. Utan 
höfu b.sv. 

Höfu b.sv. Utan 
höfu b.sv. 

2004 2007 2010 

% 

Hljómsveit Tónlistarnám Lú rasveit o.fl. 

Mynd 24 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda hljómsveit með nokkrum 

vinum/vinkonum, tónlistarnám, og lúðrasveit (skólahljómsveit eða tónlistarskólahljómsveit) vikulega eða oftar.
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sem stunda hljómsveit með vinum og/eða 
vinkonum, tónlistarnám, og þá sem stunda 
lúðrasveit, skólahljómsveit (tónlistarskóla
hljómsveit), vikulega eða oftar. Myndirnar 
sýna samanburð milli kynja og eftir búsetu. 
Hjá báðum kynjum, óháð búsetu virðist tón
listarnám einna mest stundað. Hjá strákum 
utan höfuðborgarsvæðisins hefur þó örlítið 

dregið úr slíkri iðkun ef horft til áranna 2007 
(10,7%) og 2010 (9,3%). Sömu sögu er einnig 
að segja um stráka á höfuðborgarsvæðinu. 
Árið 2007 segjast 12,1% stunda tónlistarnám 
þetta oft en 9,9% árið 2010. Hjá stelpum á 
höfuðborgarsvæðinu stendur þetta hlutfall hins 
vegar nokkuð í stað milli áranna þriggja sem 
um ræðir eða um og yfir 12%. Fáar stelpur spila 
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Mynd 26 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda skátastarf, ungliðastarf 

björgunarsveita og ungmennastarf RKÍ, vikulega eða oftar.
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Mynd 25 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem stunda skátastarf, ungliðastarf 

björgunarsveita og ungmennastarf RKÍ, vikulega eða oftar.
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hins vegar í hljómsveit og er það óháð búsetu. 
Enn fremur verða litlar breytingar á milli ára. 
Færri spila með lúðrasveit (skólahljómsveit, 
eða tónlistarskólahljómsveit) og er það óháð 
búsetu og kyni, eða í kringum 3%. 

Á myndum 25 og 26 gefur að líta samanburð 
meðal framhaldsskólanema árin 2004, 2007 
og 2010 sem stunda skátastarf, ungliðastarf 
björgunarsveita og ungmennastarf Rauða 
kross Íslands, vikulega eða oftar. Myndirnar 
sýna samanburð milli ára, milli kynja og eft
ir búsetu. Strákar og stelpur utan höfuð
borgarsvæðisins sækja frekar en þeir sem 
búsettir eru á höfuðborgarsvæðinu í ungliða
starf björgunarsveita. Fleiri strákar á höfuð
borgarsvæðinu sækja í skátastarf en meðal 
stelpnanna er hlutfallið afar svipað. 

Á myndum 27 og 28 gefur að líta samanburð 
meðal framhaldsskólanema árin, 2004, 2007 
og 2010 eftir því hve mikinn þátt þau segjast 
taka í félagslífi skólans síns. Myndirnar sýna 
einnig samanburð milli kynja og eftir búsetu. 
Virðist fremur draga úr hlutfallslegum fjölda 
þeirra yfir tíma sem taka mjög mikinn eða 
mikinn þátt í félagslífi skólans. Þó má greina 

aukningu meðal stelpna utan höfuðborgar
svæðisins. Árið 2004 voru 35,1% stelpna 
sem sögðust stunda félagslífið í skólanum 
þetta oft, en 37,6% árið 2010. Meðal stráka 
utan höfuðborgarsvæðisins varð þó aukning 
milli áranna 2004 (32,6%) og 2007 (38,3%), 
en í ár hefur það aftur lækkað (34,5%). Fleiri 
strákar en stelpur á höfuðborgarsvæðinu taka 
nær engan eða lítinn þátt í félagslífi skólans 
síns. Á hinn bóginn taka heldur fleiri stelpur 
á höfuðborgarsvæðinu í meðallagi oft þátt í 
félagslífinu en strákar. Þannig sögðust árið 
2010 um 36,0% stelpna á höfuðborgarsvæð
inu taka svo oft þátt í félagslífi skólans síns, 
en 32,6% stráka. 

Á myndum 29 og 30 gefur að líta hlutfallslegan 
fjölda framhaldsskólanema árin 2004, 2007 
og 2010 eftir því hve margar klukkustundir 
þeir segjast nota á viku hverri til að lesa bæk
ur, aðrar en skólabækur. Á myndunum má sjá 
að lestur bóka hefur minnkað talsvert milli 
áranna 2007 og 2010 og á það bæði við þá 
sem lesa í ½-3 klst á viku og í 4 klst eða 
meira í viku hverri og er jafnframt óháð kyni 
og búsetu. Af þessu leiðir að þeim einstakl
ingum hefur fjölgað hlutfallslega sem segjast 
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Mynd 27 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve mikinn þátt þær segjast 

taka í félagslífi skóla síns.
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ekki nota neinn tíma í bóklestur utan skóla
bóka í viku hverri og er þessi þróun óháð bú
setu og kyni. Árið 2007 voru 30,6% stráka 
á höfuðborgarsvæðinu sem sögðust engum 
tíma eyða í bóklestur utan skólabóka en 

43,5% árið 2010. Samskonar hlutföll meðal 
stráka utan höfuðborgarsvæðisins voru rúm 
38,1% árið 2007 en um 48,5% árið 2010. 
Hjá stelpum má greina samskonar þróun án 
tillits til búsetu. Hlutfall þeirra sem segjast 
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Mynd 28 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve mikinn þátt þeir segjast 

taka í félagslífi skóla síns.
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Mynd 29 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve margar klukkustundir þær 

segjast nota í viku hverri til að lesa bækur, aðrar en skólabækur.
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engum tíma eyða í bóklestur utan skólabóka 
hefur hækkað umtalsvert milli áranna 2007 
og 2010. 

Hér má sjá, á myndum 31 og 32, hlutfall 
framhaldsskólanema árin 2004, 2007 og 

2010 eftir því hve margar klukkustundir þeir 
segjast nota í viku hverri til að lesa dagblöð. 
Sem fyrr má skoða þróun milli ára og á milli 
kynja. Eins og myndirnar sýna þá virðist lestur 
dagblaða í ½ - 3 klst hafa dregist saman og 
er það óháð kyni og búsetu. Að sama skapi 
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Mynd 30 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve margar klukkustundir þeir 

segjast nota á viku hverri til að lesa bækur, aðrar en skólabækur.
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Mynd 31 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve margar klukkustundir þær 

segjast nota í viku hverri til að lesa dagblöð.
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hefur lestur dagblaða í 4 klst eða meira, einn
ig dregist saman og þar af leiðandi hlutfall 
þeirra sem segjast nota engan tíma í slíkan 
lestur, aukist. 

Á myndum 33 og 34 má sjá samanburð milli 
áranna 2004, 2007 og 2010 milli stráka og 
stelpna á höfuðborgarsvæðinu og utan þess 
eftir því hve mikið þau segjast vinna með námi 
á viku. Stelpur virðast vinna meira með náminu 
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Mynd 32 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve margar klukkustundir þeir 

segjast nota í viku hverri til að lesa dagblöð.
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Mynd 33 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve mikið þær segjast vinna 

með námi sínu á viku.



41

Ungt fólk 2010 - Framhaldsskólanemar

© Rannsóknir & greining 2011

en strákar og sömu tilhneigingar gætir hvort 
sem litið er til höfuðborgarsvæðisins eða utan 
þess. Á það jafnframt við í báðum flokkum, 
þ.e. 1-14 klst eða 15 klst eða meira. Hærra 
hlutfall stráka en stelpna vinnur ekki með 
náminu og er það óháð búsetu. Þannig vinna 
um 42,4% stelpna á höfuðborgarsvæðinu árið 
2010 í 1-14 klst á viku. Athygli vekur að um 
18,5% stelpna á höfuðborgarsvæðinu og um 
19,1% utan þess vinna meira en 15 stundir á 
viku með námi sem er þó örlítið lægra hlutfall 
en árið 2007.
	 Á hinn bóginn vinna rúm 29,5% stráka á 
höfuðborgarsvæðinu í 1-14 klst á viku með 
námi sínu en 29,1 % þeirra sem búsettir eru 
utan þess. Fleiri stelpur en strákar vinna í 15 
stundir eða meira á viku en um 13,0% stráka 
utan höfuðborgarsvæðisins vinna svo mikið 
með námi á móti 19,1% stelpna. 

Samantekt úr myndum í II. hluta. 
Á myndum 17 – 34 má sjá niðurstöður sem 
varða óskipulagða tómstundaiðkun stelpna 
og stráka á höfuðborgarsvæðinu og utan 
höfuðborgarsvæðisins. Sýna niðurstöður að 
kaffihús og partí eru vinsælust af því sem 
um ræðir meðal stelpna og er það óháð bú

setu. Þó hefur dregið úr þessari ástundun á 
milli ára. Árið 2004 sögðust 7,2% stelpna á 
höfuðborgarsvæðinu fara vikulega eða oftar í 
bíó en 4,2% árið 2010. Eins sögðust 19,9% 
stelpna árið 2007 fara í partí þetta oft, en 
12,8% árið 2010. Hjá strákum eru bíóferðir 
yfirleitt algengari en kaffihúsaferðir og er það 
jafnframt óháð búsetu. Eins hefur dregið veru
lega úr partíferðum stráka og er það óháð bú
setu. Eins og myndin sýnir, þá sögðust 19,3% 
stráka utan höfuðborgarsvæðisins fara í partí 
þetta oft árið 2004, en um 12% árið 2010. 
Framhaldsskólanemendur voru einnig beðnir 
um að meta hversu oft þeir færu í leikhús, 
á söfn, eða á klassíska tónleika, einu sinni í 
mánuði eða oftar. Árið 2007 segjast tæplega 
3% stelpna á höfuðborgarsvæðinu í leikhús 
þetta oft, en nú í ár er þetta hlutfall 4,3%. 
Þá segjast um 1-2% stelpna fara reglulega 
á söfn og er lítil breyting á því yfir tímabilið. 
Að sama skapi sögðust um 2% stráka fara 
í leikhús í það minnsta einu sinni í mánuði 
árið 2004 en þetta hlutfall er rúm 4,2% árið 
2010. Niðurstöður framhaldsskólanema 
sýna að hlutfall þeirra nemenda sem stunda 
myndlistarnám og leiklist er nokkuð svipað 
yfir tímabilið, óháð búsetu. Örlítil aukning 
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Mynd 34 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve mikið þeir segjast vinna 

með námi sínu á viku.
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hefur verið á iðkun hannyrða, fatasaums 
og fatahönnunar meðal stelpna, árið 2004 
sögðust 3,9% stelpna á höfuðborgarsvæðinu 
iðka slíkt, en 5% árið 2010. Um og yfir 1% 
stráka gera svo allt tímabilið. Leiklistin virðist 
vera einna vinsælust meðal strákanna, en 
á bilinu 3-4% þeirra segjast leggja stund á 
hana yfir tímabilið. Niðurstöður sem snúa að 
tónlistariðkun framhaldsskólanema sýna að 
tónlistarnám einna mest stundað og er það 
óháð kyni og búsetu. Hjá strákum utan höfuð
borgarsvæðisins hefur þó örlitið dregið úr 
slíkri iðkun ef horft til áranna 2007 (10,7%) 
og 2010 (9,3). Fáar stelpur spila hins vegar í 
hljómsveit og er það óháð búsetu. Enn frem
ur verða litlar breytingar á milli ára. Færri 
spila með lúðrasveit, skólahljómsveit, eða 
tónlistarskólahljómsveit og er það óháð bú
setu og kyni, eða í kringum 3%. Loks sýndu 
niðurstöður að framhaldsskólanemar utan 
höfuðborgarsvæðisins sækja frekar en þeir 
sem búsettir eru á höfuðborgarsvæðinu í 
ungliðastarf björgunarsveita. Fleiri strákar á 
höfuðborgarsvæðinu sækja í skátastarf en 
meðal stelpnanna er hlutfallið afar svipað. 
Þá má sjá athugun yfir tíma á því hversu 
mikinn þátt nemendur í framhaldsskóla taka 
í félagslífi skólans. Eins og niðurstöður gefa 
til kynna þá dregur yfir tíma úr hlutfallslegum 

fjölda þeirra sem taka mjög mikinn eða mik
inn þátt í félagslífi skólans. Þó má greina 
aukningu meðal stelpna utan höfuðborgar
svæðisins. Árið 2004 voru 35,1% stelpna 
sem sögðust stunda félagslífið í skólanum 
þetta oft, en 37,6% árið 2010. Meðal stráka 
utan höfuðborgarsvæðisins varð þó aukning 
milli áranna 2004 og 2007 en hlutfallið fór úr 
32,6% í 38,3%, en í ár hefur það aftur lækkað 
(34,5%). Fleiri strákar en stelpur á höfuð
borgarsvæðinu taka nær engan eða lítinn þátt 
í félagslífi skólans síns. Á hinn bóginn taka 
heldur fleiri stelpur á höfuðborgarsvæðinu 
í meðallagi oft þátt í félagslífinu en strákar. 
Þannig sögðust árið 2010 um 36% stelpna á 
höfuðborgarsvæðinu taka svo oft þátt í félags
lífi skólans síns, en 32,6% stráka. Þá má 
einnig sjá á myndunum hlutfallslegan fjölda 
framhaldsskólanema árin 2004, 2007 og 
2010 eftir því hve margar klukkustundir þeir 
segjast nota á viku hverri til að lesa bækur, 
aðrar en skólabækur. Á myndunum má sjá að 
lestur bóka hefur minnkað talsvert milli ár
anna 2007 og 2010 og á það bæði við þá 
sem lesa í ½-3 klst á viku og í 4 klst eða 
meira í viku hverri og er jafnframt óháð kyni og 
búsetu. Af þessu leiðir að þeim einstaklingum 
hefur fjölgað hlutfallslega sem segjast ekki 
nota neinn tíma í bóklestur utan skólabóka í 
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Mynd 35 Hlutfall stráka og stelpna á landinu árið 2000, 2004 og 2010 eftir því hvað þeir segjast nota marga 

tíma að jafnaði á viku í að lesa bækur, aðrar en skólabækur.

Sögulegt samhengi. Niðurstöður úr ,,Ungt fólk“ 2000 til 2010
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viku hverri og er þessi þróun óháð búsetu og 
kyni. Árið 2007 voru 30,6% stráka á höfuð
borgarsvæðinu sem sögðust engum tíma 
eyða í bóklestur utan skólabóka en 43,5% 
árið 2010. Samskonar hlutföll meðal stráka 
utan höfuðborgarsvæðisins voru rúm 38,1% 
árið 2007 en um 48,5% árið 2010. Hjá 
stelpum má greina samskonar þróun án tilliti 
til búsetu. Hlutfall þeirra sem segjast engum 
tíma eyða í bóklestur utan skólabóka hefur 
hækkað umtalsvert milli áranna 2007 og 
2010. Sem fyrr má skoða þróun milli ára og á 

milli kynja. Eins og myndirnar sýna þá virðist 
lestur dagblaða í ½ - 3 klst hafa dregist saman 
og er það óháð kyni og búsetu. Að sama skapi 
hefur lestur dagblaða í 4 klst eða meira, einn
ig dregist saman og að sama skapi aukist 
hlutfall þeirra sem segjast nota engan tíma 
í slíkan lestur. Að lokum má sjá niðurstöður 
meðal stelpna og stráka eftir því hve mikið 
þau segjast vinna með námi á viku. Stelpur 
virðast vinna meira með náminu en strákar og 
sömu tilhneigingar gætir hvort sem litið er til 
höfuðborgarsvæðisins eða utan þess. Á það 
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Mynd 36 Hlutfall stráka og stelpna á landinu árið 2000, 2004 og 2010 eftir því hversu oft þau fara í partí.

Mynd 37 

58
,0

 

49
,3

 

51
,3

 

36
,5

 

56
,5

 

40
,3

 

29
,0

 38
,2

 

32
,3

 41
,9

 

29
,4

 50
,0

 

13
,0

 

12
,5

 

16
,3

 

21
,6

 

14
,1

 

18
,7

 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

Strákar Stelpur Strákar Stelpur Strákar Stelpur 

1992 2004 2010 

% 

Vinn ekki í vetur 1-14 klst 15 klst e a fleiri 
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jafnaði þau vinna með skólanum á viku. 
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jafnframt við í báðum flokkum, þ.e. 1-14 klst 
eða 15 klst eða meira. Hærra hlutfall stráka 
en stelpna vinnur ekki með náminu og er 
það óháð búsetu. Athygli vekur að um 18,5% 
stelpna á höfuðborgarsvæðinu og um 19,1% 
utan þess vinna meira en 15 stundir á viku 
með námi sem er þó örlítið lægra hlutfall en 
árið 2007. Fleiri stelpur en strákar vinna í 15 

stundir eða meira á viku en um 13,0% stráka 
utan höfuðborgarsvæðisins vinna svo mikið 
með námi á móti 19,1% stelpum.

Einnig má benda á viðauka þar sem fleiri 
upplýsingar um félags- og tómstundastarf er 
að finna. 
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III. hluti 
Tengsl við foreldra

Á undanförnum árum hefur áhugi á mikil
vægi fjölskyldunnar í því að draga úr mögu
legri frávikshegðun aukist til muna og fjöl
margar rannsóknir verið gerðar á því hvernig 
fjölskyldugerð og eining hennar tengist 
þáttum í lífi unglinga. Margar þessara rann
sókna beinast að því skoða hvernig eftirlit 
foreldra, agi og reglur geti dregið úr líkum á 
frávikshegðun. Almennt ganga þessar kenn
ingar út frá því að foreldrar hvetji börn sín til 
hlýðni með beinni og/eða óbeinni stjórnun. 
„Beina stjórnunin“ er fólgin í eftirliti, aga og 
reglum, og virkri refsingu og umbun. „Óbeina 
stjórnunin“ er á hinn bóginn fólgin í því að hafa 
áhrif á hegðun barnsins í gegnum tengslin við 
það; foreldrar eiga samkvæmt þessu að geta 
dregið úr líkum á frávikshegðun hvort sem 
þeir eru viðstaddir eða ekki þegar freistingin 
eða tilboðið um að hana kemur upp. Leiði 
unglingarnir ekki hugann að viðbrögðum 
foreldranna við þessar aðstæður, er þeim 
þannig frjálst að fremja verknaðinn. Mikilvægi 
þessa hefur verið viðurkennt allt frá því að 
Durkheim birti rannsókn sína á sjálfsmorðum 
árið 1897. Durkheim taldi að í einingu sam

félagsins væri fólgin stjórnun sem héldi aftur 
af einstaklingnum og skærist í leikinn ef þeir 
villtust af braut. Tengsl unglinga við foreldra 
sína, sá stuðningur sem þeir fá frá foreldrum, 
jákvætt eftirlit foreldra og sá tími sem ungling
ar verja með foreldrum sínum. Allt eru þetta 
þættir sem vega þungt þegar kemur að því 
að draga úr líkum á að unglingar leiðist út í 
hegðun sem reynst getur þeim hættuleg og 
auka líkur á að þeim gangi vel.13 Foreldrar eru 
ungu fólki mikilvægir og sterkar fyrirmyndir14 
og eru lykilaðilar í félagslegu stuðningsneti 
þeirra15. Rannsóknir hafa t.d. sýnt að aðhald, 
eftirlit og stuðningur foreldra hefur jákvæð 
áhrif á námsárangur ungmenna16, og að þeir 
unglingar sem verja miklum tíma með foreldr
um sínum og eru vel tengdir þeim eru ólíklegri 
en aðrir unglingar til að leiðast út í notkun 
vímuefna. Þá eru þeir ólíklegri til að leiðast 
sjálfir út í vímuefnaneyslu, jafnvel þótt þeir 
lendi í félagsskap þar sem vímuefnaneysla er 
algeng.17 Þess utan eru unglingar sem eiga 

13	 Coleman, 1988; Warr, 1993, Þóroddur Bjarnason o.fl. 
2005. 
14	 Bandura, 1977. 
15	 O’Byrne o.fl. 2002. 
16	 Coleman, 1988; Sheldon og Epstein 2005. 
17	 Bachman o.fl. 1987.
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Mynd 38 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segjast oft gera eftirtalið með 

fjölskyldu sinni: Horfa á sjónvarp, stunda íþróttir eða útivist, tala saman.
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stöðug og jákvæð samskipti við foreldra sína, 
og fá mikinn stuðning frá þeim, líklegri til að 
líða vel í skóla18 og eignast vini sem gengur og 
líður vel í skóla.19 

18	 Álfgeir Logi Kristjánsson o.fl. 2006. 
19	 Þórólfur Þórlindsson o.fl. 1998. 

Á myndum 38 - 41 má sjá þróun yfir tíma á 
hlutfalli stráka og stelpna í framhaldsskólum, 
á höfuðborgarsvæðinu og utan þess, eftir því 
hve oft þau horfi á sjónvarp, stundi íþróttir 
eða útivist með foreldrum sínum, eða tali 
saman með þeim, og hvort þau hafi greiðan 
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Mynd 40 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve auðvelt eða erfitt þær telja 

að fá ráðleggingar varðandi námið hjá foreldrum sínum.
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Mynd 39 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segjast oft gera eftirtalið með 

fjölskyldu sinni: Horfa á sjónvarp, stunda íþróttir eða útivist, tala saman.
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aðgang að ráðleggingum varðandi námið frá 
foreldrum sínum. 

Á myndum 38 og 39 sjáum við hlutfall stelpna 
og stráka í framhaldsskólum árin 2004, 
2007 og 2010 og samverustundir þeirra með 
fjölskyldu sinni með tilliti til búsetu. Fram 
kemur að stúlkur virðast frekar tala við for
eldra sína eða forráðamenn en strákar og 
er það óháð búsetu. Talsverð aukning er á 
slíkum samverustundum milli ára, bæði á 
höfuðborgarsvæðinu og utan þess meðal 
beggja kynja. Undantekning frá þessu eru 
þó stelpur utan höfuðborgarsvæðisins, en 
þar hefur dregið örlítið úr slíkum samveru
stundum milli áranna 2007 (75,6%) og 
2010 (74,5%). Stelpur horfa frekar á sjón
varp með fjölskyldunni sinni en strákar og 
er það óháð búsetu. Strákar virðast almennt 
frekar stunda íþróttir eða útivist með fjöl
skyldu sinni en stelpur og er það einnig 
óháð búsetu. Hins vegar stunda stelpur ut
an höfuðborgarsvæðisins frekar íþróttir eða 
útivist með fjölskyldu sinni en stelpur á höfuð
borgarsvæðinu. 

Á myndum 40 og 41 má sjá hversu auðvelt 
eða erfitt ungmenni telja að fá ráðleggingar 
varðandi námið hjá foreldrum sínum, eftir 
kyni og búsetu, með skoðun á þróun milli 
áranna 2004, 2007 og 2010. Ungmenni 
sem búsett eru á höfuðborgarsvæðinu telja 
sig eiga auðveldara með að fá ráðleggingar 
varðandi námið hjá foreldrum sínum en þau 
sem búsett eru utan þess og er munurinn 
óháður kyni. Aukning er þó greinanleg milli 
ára hjá bæði strákum og stelpum utan höfuð
borgarsvæðisins sem segjast eiga mjög 
auðvelt með að fá slíkar ráðleggingar. Ung
menni sem búsett eru utan höfuðborgar
svæðis telja frekar en þau sem búsett eru 
á höfuðborgarsvæðinu að þau eigi mjög eða 
frekar erfitt með að fá ráðleggingar varðandi 
námið og er sá munur óháður kyni. 

Samantekt úr myndum III. hluta
Á myndum 38 - 41 má sjá hlutfall stráka og 
stelpna eftir því hve oft þau horfa á sjónvarp, 
stunda íþróttir eða útivist með foreldrum sín
um, eða tali saman og hvort þau hafi greiðan 
aðgang að ráðleggingum varðandi námið frá 
foreldrum sínum. Niðurstöður sýna að stelpur 
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Mynd 41 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve auðvelt eða erfitt þeir telja 

að fá ráðleggingar varðandi námið hjá foreldrum sínum.



Ungt fólk 2010 - Framhaldsskólanemar

© Rannsóknir & greining 201148

horfa frekar á sjónvarp með fjölskyldunni 
sinni en strákar og er það óháð búsetu. Strák
ar virðast almennt frekar stunda íþróttir eða 
útivist með fjölskyldu sinni en stelpur og er 
það einnig óháð búsetu. Hins vegar stunda 
stelpur utan höfuðborgarsvæðisins frekar 
íþróttir eða útivist með fjölskyldu sinni en 
stelpur á höfuðborgarsvæðinu. Ungmenni 
sem búsett eru á höfuðborgarsvæðinu telja 

sig eiga auðveldara með að fá ráðleggingar 
varðandi námið hjá foreldrum sínum en þau 
sem búsett eru utan þess og er munurinn 
óháður kyni. Aukning er þó greinanleg milli 
ára hjá bæði strákum og stelpum utan höfuð
borgarsvæðisins sem segjast eiga mjög 
auðvelt með að fá slíkar ráðleggingar. Ung
menni sem búsett eru utan höfuðborgar
svæðis telja frekar en þau sem búsett eru 

Mynd 42 

16
,6

 

20
,3

 

23
,2

 

26
,9

 

27
,1

 

31
,2

 38
,0

 

40
,4

 

40
,9

 

37
,5

 

63
,5

 

57
,8

 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

Strákar Stelpur Strákar Stelpur Strákar Stelpur 

2000 2004 2010 

% 

Á frekar e a mjög vel vi  um mig 

Á frekar e a mjög illa vi  um mig 
43

,3
 55

,9
 

45
,8

 57
,5

 

52
,2

 66
,0

 

38
,0

 

23
,1

 33
,5

 

23
,9

 39
,2

 

24
,6

 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

Strákar Stelpur Strákar Stelpur Strákar Stelpur 

2000 2004 2010 

% 

Á frekar e a mjög vel vi  um mig 

Á frekar e a mjög illa vi  um mig 

Mynd 42 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskóla árin 2000, 2004 og 2010 eftir því hversu vel það á við 

um þau að foreldrar þeirra setji ákveðnar reglur um hvenær þau eigi að vera komin heim á kvöldin.

Sögulegt samhengi. Niðurstöður úr ,,Ungt fólk“ 2000 til 2010
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Mynd 43 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskóla árin 2000, 2004 og 2010 eftir því hversu vel það á við 

um þau að foreldrar þeirra viti hvar þau eru á kvöldin.
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á höfuðborgarsvæðinu að þau eigi mjög eða 
frekar erfitt með að fá ráðleggingar varðandi 
námið og er sá munur óháður kyni. Að lokum 
sýna niðurstöður að stúlkur virðast frekar tala 
við foreldra sína eða forráðamenn en strákar 
og er það óháð búsetu. Talsverð aukning er 
á slíkum samverustundum milli ára, bæði 
á höfuðborgarsvæðinu og utan þess meðal 

beggja kynja. Undantekning frá þessu eru þó 
stelpur utan höfuðborgarsvæðisins, en þar 
hefur dregið örlítið úr slíkum samverustudnum 
milli áranna 2007 (75,6%) og 2010 (74,5%). 

Að auki má benda á töflur í viðauka þar sem 
fleiri upplýsingar um samband framhalds
skólanema við foreldra sína er að finna. 
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IV. hluti
Jafningjar og traust til stofnana

Unglingar verða vissulega fyrir áhrifum úr 
mörgum áttum, og þessi áhrif eru oft sam
tvinnuð og víxlverkandi. Þeir taka þátt í 
óskipulögðum tómstundum, eins og að halda 
til niðri í bæ eða fara í partí. Þeir beina líka 
kröftum sínum í farvegi sem eru til þess falln
ir að auka menningarauð, leika og læra á 
hljóðfæri, hlusta á klassíska tónlist, taka þátt 
í dansi og sækja leikhús. Þáttur sem vegur 
afar þungt á þessum aldri eru áhrif jafningja
hópsins. Innlendar og erlendar rannsóknir 
sýna að áhrif jafningjahópsins eru sterk og að 
hugmyndir, viðmið og gildi hópsins eru jafn
an mikilvægustu atriðin sem fram koma þeg
ar spá á fyrir um tiltekna þætti innan hans20 
ásamt þáttum sem tengjast foreldrum og 
fjölskyldu. Námsárangur er þar ágætt dæmi. 
Unglingar sem eiga vini og félaga sem gengur 
vel í námi eru líklegri til að ganga einnig 
vel en þeir sem eiga vini sem gengur verr í 
námi sínu.21 Margskonar áhættuhegðun og 

20	 Altermatt og Pomerantz 2005; Bowker o.fl 2000; Carter 
o.fl. 2003. 
21	 Zettergren 2003.

heilsuhegðun barna og ungmenna hefur einn
ig verið rannsökuð vandlega með tilliti til jafn
ingjanna. Benda þær meðal annars til þess 
að unglingar sem stunda íþróttir og reglulega 
hreyfingu séu líklegri til að eiga vini sem gera 
svo einnig22 og þá stuðla neikvæð viðbrögð 
félaganna við tóbaksnotkun að minnkandi lík
um á slíkri neyslu.23 Einnig hafa rannsóknir 
sýnt að skemmtanalífsstíll jafningjanna hefur 
áhrif á líkur á vímuefnanotkun unglinga24.

Á myndum 44 - 48 í fjórða hluta gefur að 
líta niðurstöður sem sýna þróun yfir tíma á 
mikilvægi náms meðal stráka og stelpna á 
höfuðborgarsvæðinu og utan þess, í ljósi 
þess hve auðvelt eða erfitt þau telji að fá vini 
sína í samræður um persónuleg málefni og 
hvort þau telji aðstoð við ýmis verk auðfengna 
hjá félögunum. Í lok kaflans má sjá hlutfall 
stelpna og stráka eftir trausti þeirra til kirkj
unnar, dómstóla, lögreglu og Alþingis. 

Á myndum 44 og 45 má sjá hlutfall stráka og 
stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 

22	 Álfgeir Logi Kristjánsson o.fl. 2006. 
23	 Álfgeir Logi Kristjánsson o.fl. 2008a. 
24	 Þórólfur Þórlindsson og Jón Gunnar Bernburg, 2006. 
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Mynd 44 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve auðvelt eða erfitt þær telja 

að fá vini sína í samræður um persónuleg málefni.
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og 2010 eftir því hve auðvelt eða erfitt þau 
telja að fá vini sína í samræður um persónu
leg málefni. Hjá stelpum búsettum á höfuð
borgarsvæðinu sem telja sig eiga mjög 
auðvelt með að fá vini sína í samræður um 
persónuleg málefni er nánast engin breyting 
þegar litið yfir tíma; hlufallið er á bilinu 77-
78% öll árin. Hlutfallið er örlítið lægra hjá 

stelpum búsettum utan höfuðborgarsvæðis 
eða á bilinu 73-74%. Hjá strákum búsettum 
á höfuðborgarsvæðinu er hlutfallið hins vegar 
44,9% árið 2007 hjá þeim sem telja sig eiga 
mjög auðvelt með að fá vini sína í samræður 
um persónuleg málefni en 47,6% árið 2010. 
Mikinn kynjamun má því sjá á svörum við 
þessari spurningu. Einnig má sjá að strákar 
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Mynd 45 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve auðvelt eða erfitt þeir telja 

að fá vini sína í samræður um persónuleg málefni.
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Mynd 46 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve auðvelt eða erfitt þær telja 

að fá aðstoð við ýmis verk hjá vinum sínum.
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eru mun líklegri en stelpur til að segja mjög 
eða frekar erfitt að fá vini sína í samræður 
um persónuleg málefni. Sem dæmi telja tæp 
16% stráka á höfuðborgarsvæðinu svo vera 
árið 2010 en um 5% stelpna. 

Á myndum 46 og 47 má sjá hlutfall stráka og 
stelpna í framhaldsskólum með samanburði 
milli áranna 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
auðvelt eða erfitt þeim finnst að fá aðstoð 
við ýmis verk hjá vinum sínum. Stelpur svara 
því oftast til að þær eigi mjög auðvelt með 
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Mynd 48 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskóla á landinu árin 2004 og 2010 eftir því hversu mikið traust 

(mjög eða frekar mikið) þau bera til: kirkjunnar, dómstóla, lögreglu og Alþingis.
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Mynd 47 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve auðvelt eða erfitt þeir telja 

að fá aðstoð við ýmis verk hjá vinum sínum.
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að fá aðstoð með ýmis verk hjá vinum sínum 
og er það óháð búsetu. Um 62,5% stelpna 
á höfuðborgarsvæðinu svara þessu til árið 
2010 en 48,7% stráka á höfuðborgarsvæðinu. 
Í heild verða litlar breytingar á milli ára meðal 
beggja kynja, óháð búsetu, en stelpur eru 
þó mun líklegri en strákar til að segja það 
mjög auðvelt að fá aðstoð við ýmis verk hjá 
vinum sínum. Strákar eru einnig hlutfallslega 
töluvert fleiri en stelpur í hópi þeirra sem 
segjast eiga frekar eða mjög erfitt með að 
fá aðstoð við ýmis verk hjá vinum vínum. Á 
heildina litið eru þó fremur fáir sem telja það 
mjög eða frekar erfitt að fá aðstoð við ýmis 
verk hjá vinum sínum. 

Á mynd 48 má sjá hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskóla á landinu öllu eftir því hversu 
mikið traust (mikið eða frekar mikið) þau bera 
til: kirkjunnar, dómstóla, lögreglu og Alþingis. 
Eins og myndin sýnir þá virðist traustið mest 
til lögreglu árið 2010 en 78,3% stráka svara 
þessu svona til, en 79,8% stelpna. Traustið 
virðist hafa aukist í garð lögreglu ef horft er 
til ársins 2004 til samanburðar, en þá segjast 
54,2% stráka og 67,6% stelpna bera þetta 
mikið traust til lögreglunnar. Hlutfallslega 
fæstir virðast treysta Alþingi og á það jafnt 
við um bæði árin, en 36,6% stráka segjast 
bera þetta mikið traust til Alþingis og 30,0% 
stelpna, árið 2010. Til samanburðar má sjá 
að árið 2004 segjast 42,5% stráka bera þetta 
mikið traust til Alþingis, en 44% stelpna. Árið 
2010 virðast stelpur (59,9%) frekar bera 
meira traust til kirkjunnar en strákar (54,7%), 
en strákar (60,7%) virðast á hinn bóginn bera 
meira traust til dómstóla en stelpur (56,5%). 

Samantekt úr myndum í IV. hluta
Samantekt úr myndum 44 - 48 sýnir hve auðvelt 
eða erfitt framhaldsskólanemar telji að fá vini 
sína í samræður um persónuleg málefni, og 
hvort þau telji aðstoð við ýmis verk auðfengna 
hjá félögunum. Hjá stelpum búsettum á 
höfuðborgarsvæðinu sem telja sig eiga mjög 
auðvelt með að fá vini sína í samræður um 
persónuleg málefni er nánast engin breyting 
þegar litið yfir tíma; hlufallið er á bilinu 77 
- 78% öll árin. Hlutfallið er örlítið lægra hjá 

stelpum búsettum utan höfuðborgarsvæðis 
eða á bilinu 73 - 74%. Hjá strákum búsettum 
á höfuðborgarsvæðinu er hlutfallið hins vegar 
44,9% árið 2007 hjá þeim sem telja sig eiga 
mjög auðvelt með að fá vini sína í samræður 
um persónuleg málefni en 47,6% árið 2010. 
Mikinn kynjamun má því sjá á svörum við 
þessari spurningu. Einnig má sjá að strákar 
eru mun líklegri en stelpur til að segja mjög 
eða frekar erfitt að fá vini sína í samræður um 
persónuleg málefni. Sem dæmi telja tæp 16% 
stráka á höfuðborgarsvæðinu svo vera árið 
2010 en um 5% stelpna. Jafnframt má sjá 
hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum 
eftir því hve auðvelt eða erfitt þeim finnst 
að fá aðstoð við ýmis verk hjá vinum sínum. 
Stelpur svara því oftast til að þær eigi mjög 
auðvelt með að fá aðstoð með ýmis verk 
hjá vinum sínum og er það óháð búsetu. 
Um 62,5% stelpna á höfuðborgarsvæðinu 
svara þessu til árið 2010 en 48,7% stráka 
á höfuðborgarsvæðinu. Í heild verða litlar 
breytingar á milli ára meðal beggja kynja, 
óháð búsetu, en stelpur eru þó mun líklegri 
en strákar til að segja það mjög auðvelt að 
fá aðstoð við ýmis verk hjá vinum sínum. 
Strákar eru einnig hlutfallslega töluvert fleiri 
en stelpur í hópi þeirra sem segjast eiga frek
ar eða mjög erfitt með að fá aðstoð við ýmis 
verk hjá vinum sínum. Á heildina litið eru þó 
fremur fáir sem telja það mjög eða frekar 
erfitt að fá aðstoð við ýmis verk hjá vinum 
sínum. Að lokum má sjá hlutfall stráka og 
stelpna í framhaldsskóla á landinu öllu eftir 
því hversu mikið traust (mikið eða frekar 
mikið) þau bera til: kirkjunnar, dómstóla, lög
reglu og Alþingis. Traustið virðist vera mest 
til lögreglu árið 2010 en 78,3% stráka svara 
þessu svona til, en 79,8% stelpna. Traustið 
virðist hafa aukist í garð lögreglu ef horft er 
til ársins 2004 til samanburðar, en þá segjast 
54,2% stráka og 67,6% stelpna bera þetta 
mikið traust til lögreglunnar. Hlutfallslega 
fæstir virðast treysta Alþingi og á það jafnt 
við um bæði árin, en 36,6% stráka segjast 
bera þetta mikið traust til Alþingis og 30,0% 
stelpna, árið 2010. Til samanburðar má sjá 
að árið 2004 segjast 42,5% stráka bera þetta 
mikið traust til Alþingis, en 44% stelpna. Árið 
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2010 virðast stelpur (59,9%) frekar bera 
meira traust til kirkjunnar en strákar (54,7%), 
en strákar (60,7%) virðast á hinn bóginn bera 
meira traust til dómstóla en stelpur (56,5%). 
Árið 2004 virðist traustið til áðurnefndra 
stofnana vera meira hjá stelpum en strákum. 

Að auki má benda á töflur í viðauka þar sem 
fleiri upplýsingar um tengsl framhaldsskóla
nema við vini og jafningja er að finna. 
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Mynd 49 Hlutfall stráka og stelpna á landinu öllu eftir því hversu auðvelt eða erfitt það værir fyrir þau að fá 

umhyggju og hlýju frá vinum sínum, árin 2000, 2004 og 2010

Sögulegt samhengi. Niðurstöður úr ,,Ungt fólk“ 2000 til 2010
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V. hluti
Nám, skóli og námsörðugleikar

Framhaldsskólinn er vinnustaður þeirra 
ungmenna sem hann sækja og þar verja 
þau drjúgum tíma á mótandi aldursskeiði. 
Almennt hafa rannsóknir leitt í ljós að skólinn 
er mikilvægur vettvangur í lífi ungmenna; þar 
stunda þau sitt nám, taka við nýrri þekkingu 
og verða fyrir áhrifum frá kennurum sínum. 
Síðast en ekki síst mynda þau þar tengsl við 
vini og félaga, sem á þessum árum erum 
veigamiklir áhrifavaldar á líf einstaklingsins. Í 
mörgum tilvikum eru vinatengsl sem stofnað 
er til á þessu aldursskeiði komin til að vara 
ævilangt. Tengsl ungmenna við skólann sinn, 
líðan þeirra í skólanum, og skuldbinding 
þeirra við námið eru mikilvægir þættir í líðan 
þeirra og sjálfsmynd25. Rannsóknir sýna einn
ig að lífsstíll unglinga á þessum árum er 
sterklega tengdur námsárangri26. Skólinn er 
lykilvettvangur ungmenna, sem hefur mótandi 
og oft varanleg áhrif á framtíð þeirra. Það 
er því brýnt að samstaða ríki um að hlúð sé 

25	 Álfgeir Logi Kristjánsson o.fl. 2005, 2006; Coleman 
1988; Hirchi 1969. 
26	 Crosnoe o.fl. 2002; Lahelma 2002; Roeser o.fl. 1996; 
Smerdon 2002. 

að skólastarfinu, ekki síst á erfiðum tímum 
þjóðar; að reynt sé að sjá til þess að öflugt og 
fjölbreytt starf framhaldsskólanna verði ekki 
fyrir varanlegum áföllum, að sem flestu ungu 
fólki sé beint í nám og að leitast sé við að 
hver og einn finni nám við sitt hæfi. 

Á myndum 50 - 58 má sjá athugun yfir tíma á 
því hve miklum tíma nemendur segjast verja í 
heimanám, og hvort þeir telji að námið sé til
gangslaust eða að þeim leiðist námið. Þá gef
ur að líta skoðun yfir tíma á fjölda nemenda 
sem segja námið of létt eða of þungt. Einnig 
má sjá í töflu yfirlit yfir þá þætti sem nemendur 
(% og fjöldi) telja að hafi mikil eða mjög mikil 
áhrif á frammistöðu þeirra í námi. Einnig eru 
skoðaðar helstu ástæður fyrir vali nemenda á 
framhaldsskóla og þróun í fjölda þeirra sem 
ætla sér í háskólanám eða annað nám að 
loknum framhaldsskólanum. 

Á myndum 50 og 51 má sjá hlutfall stelpna 
og stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 
og 2010 eftir því hve miklum tíma þau segj
ast verja í heimanám daglega. Talsverðan 
mun má sjá milli stelpna og stráka. Strákar 
verja almennt minni tíma í heimanám en 
stelpur og er það óháð búsetu. Um 60,1% 
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Mynd 50 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve miklum tíma þær segjast 

eyða daglega í heimanám.
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stráka utan höfuðborgarsvæðisins sögðust 
verja um ½ klukkustund eða minna daglega 
í heimanám árið 2007 en 30,0% stelpna. Um 
38,0% stelpna á höfuðborgarsvæðinu segjast 
verja um tveimur klukkustundum eða meira 
í heimanám daglega árið 2010 en 27,2% 

stráka. Minni dreifing er í svörun stelpna þeg
ar þróun yfir tíma er skoðuð samanborið við 
stráka. Vert er þó að taka fram að strákar virð
ast vera farnir að eyða meiri tíma í heimavinnu 
ef niðurstöður fyrir árið 2010 eru skoðaðar og 
er það óháð búsetu. 
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Mynd 51 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve miklum tíma þeir eyða 

daglega í heimanám.
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Mynd 52 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segja það eiga oft eða nær alltaf 

við um sig að þeim finnist námið tilgangslaust og að þeim leiðist námið.
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Á myndum 52 og 53 má sjá hlutfall stráka 
og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 
2007 og 2010 sem segja það eiga oft eða 
nær alltaf við um sig að þeim finnist námið 
tilgangslaust og hlutfall þeirra sem segir 

að þeim leiðist námið. Á myndunum má sjá 
talsverðan kynjamun óháð búsetu. Strákar 
eru líklegri til að þykja námið leiðinlegt og til
gangslaust. Árið 2004 sögðust 31,1% stráka 
utan höfuðborgarsvæðisins að þeim leiddist 
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Mynd 53 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segja það eiga oft eða nær alltaf 

við um sig að þeim finnist námið tilgangslaust og að þeim leiðist námið.
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Mynd 54 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segja það eiga oft eða nær alltaf 

við um sig að þeim finnist námið of létt, eða of þungt.



Ungt fólk 2010 - Framhaldsskólanemar

© Rannsóknir & greining 201160

námið í samanburði við 29,9% stráka árið 
2010. Þá segja 17,1% stelpna utan höfuð
borgarsvæðisins að þeim leiðist námið og um 
4,0% finnst námið tilgangslaust ef árið 2010 
er skoðað sérstaklega. Á höfuðborgarsvæðinu 
segjast 15,8% stelpna að þeim finnist námið 

leiðinlegt en 3,2% að þeim finnist það 
tilgangslaust. 

Á myndum 54 og 55 má sjá samanburð á 
hlutfalli stráka og stelpna í framhaldsskólum 
árin 2004, 2007 og 2010 sem segja það 
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Mynd 55 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segja það eiga oft eða nær alltaf 

við um sig að þeim finnist námið of létt, eða of þungt.

Tafla 1 Hlutfall og fjöldi stráka og stelpna eftir því hversu mikið (mikið eða mjög mikið) 
eftir farandi þættir hafa áhrif á frammistöðu þeirra í námi.

Þættir: 
Strákar

Höfuðb.svæðið
Strákar
Landið

Stelpur
Höfuðb.svæðið

Stelpur
Landið

Lesblinda 9,2 (303) 11,3 (230) 9,0 (340) 9,5 (189)

Lítill leshraði 12,0 (393) 13,2 (267) 13,7 (518) 13,5 (269)

Skrifblinda 4,6 (151) 5,1 (102) 3,9 (147) 4,2 (83)

Sjónskerðing eða blinda 1,7 (56) 2,5 (51) 1,1 (42) 1,6 (32)

Athyglisbrestur 12,9 (424) 10,9 (221) 9,8 (367) 8,8 (175)

Einbeitingarskortur 19,4 (635) 18,0 (365) 17,2 (645) 16,8 (334)

Heyrnarskerðing eða 
heyrnarleysi

1,8 (57) 1,7 (34) 0,8 (29) 1,0 (20)

Hreyfiskerðing 1,3 (44) 1,3 (27) 0,5 (19) 0,7 (13)
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eiga oft eða nær alltaf við um sig að þau 
telji námið of létt eða of þungt. Lítill munur 
er á hlutföllum stráka og stelpna milli ára en 
innbyrðis munur á milli kynjanna er merkjan
legur. Greinanlegur munur er þegar litið er til 
búsetu, þannig telja fleiri ungmenni búsett ut
an höfuðborgarsvæðisins námið of þungt. Þá 
finnst hlutfallslega fleiri stelpum en strákum 

námið of þungt og að sama skapi færri að 
það sé of létt og er þróunin svipuð á milli ára. 

Eins og sjá má í töflu eitt þá telur hæsta hlutfall 
ungmenna að einbeitingarskortur hafi mest 
áhrif á frammistöðu þeirra í námi og er það 
óháð búsetu og kyni. Einnig nefna nemendur 
lítinn leshraða og athyglisbrest sem ástæður 
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Mynd 57 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segja mjög eða frekar 

líklegt að þau ætli í nám á Íslandi sem ekki er á háskólastigi strax að loknu núverkandi námi.
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Mynd 56 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segja mjög eða frekar 

líklegt að þau ætli í háskólanám á Íslandi strax að loknu núverandi námi.
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þessa. Taflan sýnir einnig niðurstöður fyrir 
fleiri þætti sem nemendur telja að hamli þeim 
(mikið eða mjög mikið) í námi þeirra. 

Á mynd 56 ber að líta hlutfall stráka og 
stelpna á höfuðborgarsvæðinu og utan þess, 
árin 2004, 2007 og 2010 sem telja frekar 
eða mjög líklegt að þau ætli í háskólanám á 
Íslandi að loknum framhaldsskólanum. Eins 
og sjá má á myndinni hefur hlutfall þeirra 
sem telja frekar eða mjög líklegt að þau ætli í 
háskólanám á Íslandi lækkað lítið eitt frá árinu 
2007. Árið 2007 töldu tæp 68,0% stráka og 
stelpna á höfuðborgarsvæðinu frekar eða 
mjög líklegt að þeir myndu sækja háskólanám 
á Íslandi strax að loknum framhaldsskóla. 
Þessi hlutföll eru komin í 66,5% meðal stráka 
en 64,0% stelpna árið 2010. Munur milli 
kynja er hins vegar svolítill utan höfuðborgar
svæðisins. Meðal stelpna sem eru búsettar 
utan höfuðborgarsvæðisins, voru 62,7% árið 
2007 sem sögðu það mjög eða frekar líklegt 
að þær færu í háskólanám á Íslandi strax að 
loknu framhaldsskólanámi, en 61,9% árið 
2010. 

Á mynd 57 má sjá hlutfalli stráka og stelpna 
á höfuðborgarsvæðinu og utan þess, árin 
2004, 2007 og 2010 sem telja frekar eða 

mjög líklegt að þau fari í nám á Íslandi sem 
ekki er á háskólastigi strax að loknu nú
verandi námi. Eins og sjá má er hér er um 
ákveðna þróun að ræða miðað við hlutfalls
legan fjölda nemenda sem telja líklegt að 
þeir muni sækja háskólanám strax að lokn
um framhaldsskólanum. Árið 2004 sögð
ust rúm 25% stráka og rúm 24% stelpna á 
höfuðborgarsvæðinu, telja það frekar eða 
mjög líklegt að þau myndu sækja nám strax 
að loknum framhaldsskólanum, sem ekki er 
á háskólastigi, en þetta hlutfall lækkar niður í 
21% meðal stráka og tæp 22% meðal stelpna 
árið 2007. Árið 2010 svara 19,2% stráka og 
21,2% stelpna þessu til . Samskonar þróun er 
uppi á teningnum meðal framhaldsskólanema 
búsettum utan höfuðborgarsvæðisins. Tæp 
36% bæði stráka og stelpna töldu frekar eða 
mjög líklegt að þau myndu sækja nám sem 
ekki er á háskólastigi strax að loknum fram
haldsskólanum árið 2004. Samskonar hlutföll 
er hins vegar 29,5% meðal stelpna og um 
30% meðal stráka árið 2007. Árið 2010 eru 
þessi hlutföll 30,3% meðal stráka en 29,1% 
meðal stelpna. 

Mynd 58 sýnir hlutfall stráka og stelpna í fram
haldsskóla árið 2010 sem segja mjög eða 
frekar líklegt að þau ætli í nám á háskólastigi 
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Mynd 58 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskóla árið 2010 sem segja mjög eða frekar líklegt að þau ætli 

í nám á háskólastigi erlendis.
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erlendis. Stelpur virðast frekar stefna til út
landa en strákar og jafnframt virðast nem
endur á höfuðborgarsvæðinu frekar horfa til 
náms á erlendri grundu en þeir nemendur 
sem búsettir eru utan höfuðborgarsvæðisins. 

Samantekt úr myndum í V. hluta
Á myndum 50 - 58 má sjá athugun yfir tíma á 
því hve miklum tíma nemendur segjast verja 
í heimanám, og hvort þeir telji að námið sé 
tilgangslaust eða að þeim leiðist námið. Þá 
gefur að líta skoðun yfir tíma á fjölda nem
enda sem segja námið of létt eða of þungt. 
Einnig má sjá í töflu yfirlit yfir þá þætti sem 
nemendur (% og fjöldi) telja að hafi mikil eða 
mjög mikil áhrif á frammistöðu þeirra í námi. 
Þá eru skoðaðar helstu ástæður fyrir vali 
nemenda á framhaldsskóla, og þróun í fjölda 
þeirra sem ætla sér í háskólanám eða annað 
nám að loknum framhaldsskólanum. 
Á myndum hér að framan má sjá hlutfall 
stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 
2004, 2007 og 2010 sem segja það eiga 
oft eða nær alltaf við um sig að þeim finn
ist námið tilgangslaust og hlutfall þeirra sem 
segir að þeim leiðist námið. Þar má jafnframt 
sjá talsverðan kynjamun óháð búsetu. Strák
ar eru líklegri til að þykja námið leiðinlegt 
og tilgangslaust. Árið 2004 sögðust 31,1% 

stráka utan höfuðborgarsvæðisins að þeim 
leiddist námið í samanburði við 29,9% stráka 
árið 2010. Þá segjast 17,1% stelpna utan 
höfuðborgarsvæðisins að þeim leiðist námið 
og um 4,0% finnst námið tilgangslaust ef 
árið 2010 er skoðað sérstaklega. Á höfuð
borgarsvæðinu segjast 15,8% stelpna að 
þeim finnist námið leiðinlegt en 3,2% að 
þeim finnist það tilgangslaust. Einnig má 
sjá samanburð á hlutfalli stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 
sem segja það eiga oft eða nær alltaf við um 
sig að þau telji námið of létt eða of þungt. 
Lítill munur er á hlutföllum stráka og stelpna 
milli ára en innbyrðis munur á milli kynjanna 
er merkjanlegur. Greinanlegur munur er þeg
ar litið er til búsetu, þannig telja fleiri ung
menni búsett utan höfuðborgarsvæðisins 
námið of þungt, og jafnframt eru þau færri 
sem telja það of létt. Þá finnst hlutfallslega 
fleiri stelpum en strákum námið of þungt og 
að sama skapi færri að það sé of létt og er 
þróunin svipuð á milli ára. Þá má sjá niður
stöður þeirra framhaldsskólanema sem telja 
frekar eða mjög líklegt að þau ætli í háskóla
nám á Íslandi að loknum framhaldsskólanum. 
Eins og niðurstöður sýna hefur hlutfall þeirra 
sem telja frekar eða mjög líklegt að þau ætli 
í háskólanám á Íslandi lækkað lítið eitt frá ár
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Mynd 59 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskóla árin 1992, 2004 og 2010 eftir því hvort þau upplifðu sig 

einmana síðastliðna 30 daga (árið 1992 er notað aldrei í stað nær aldrei líkt og árin 2004 og 2010).

Sögulegt samhengi. Niðurstöður úr ,,Ungt fólk“ 1992 til 2010.
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inu 2007. Árið 2007 töldu tæp 68% stráka 
og stelpna á höfuðborgarsvæðinu frekar eða 
mjög líklegt að þeir myndu sækja háskóla
nám á Íslandi strax að loknum framhalds
skóla. Þessi hlutföll eru komin í 66,5% meðal 
stráka en 64,0% stelpna árið 2010. Munur 
milli kynja er hins vegar töluverður utan höfuð
borgarsvæðisins, en samt sem áður eru ör
lítið fleiri strákar sem telja frekar eða mjög 
líklegt að þeir ætli sér að sækja háskólanám 
á Íslandi að loknum framhaldsskólanum árið 
2007 (54,5%) en árið 2010 (66,5%). Með
al stelpna sem eru búsettar utan höfuð
borgarsvæðisins, voru 62,7% þeirra árið 
2007 sem sögðu það mjög eða frekar lík
legt að þær færu í háskólanám á Íslandi 
strax að loknu framhaldsskólanámi, en 
61,9% árið 2010. Einnig má sjá niðurstöður 
þeirra framhaldsskólanema, sem telja frek
ar eða mjög líklegt að þeir fari í nám á Ís
landi sem ekki er á háskólastigi strax að 
loknu núverkandi námi. Eins og sjá má er 
hér er um tiltekna þróun að ræða miðað við 
hlutfallslegan fjölda nemenda sem telja lík
legt að þeir muni sækja háskólanám strax 
að loknum framhaldsskólanum. Árið 2004 
sögðust rúm 25% stráka og rúm 24% stelpna 
á höfuðborgarsvæðinu, telja það frekar eða 
mjög líklegt að þau myndu sækja nám strax 
að loknum framhaldsskólanum, sem ekki er 

á háskólastigi, en þetta hlutfall lækkar niður í 
21% meðal stráka og tæp 22% meðal stelpna 
árið 2007. Árið 2010 svara 19,2% stráka og 
21,2% stelpna þessu til. Samskonar þróun er 
uppi á teningnum meðal framhaldsskólanema 
búsettum utan höfuðborgarsvæðisins. Tæp 
36% bæði stráka og stelpna töldu frekar eða 
mjög líklegt að þau myndu sækja nám sem 
ekki er á háskólastigi strax að loknum fram
haldsskólanum árið 2004. Samskonar hlutföll 
eru hins vegar 29,5% meðal stelpna og um 
30% meðal stráka árið 2007. Árið 2010 eru 
þessi hlutföll 30,3% meðal stráka en 29,1% 
meðal stelpna. Þá má einnig sjá það hlut
fall stráka og stelpna í framhaldsskóla árið 
2010 sem segja mjög eða frekar líklegt að 
þau ætli í nám á háskólastigi erlendis. Stelp
ur virðast frekar stefna til útlanda en strákar 
og jafnframt virðast nemendur á höfuðborgar
svæðinu frekar horfa til náms á erlendri 
grundu en þeir nemendur sem búsettir eru 
utan höfuðborgarsvæðisins. 

Að auki má benda á töflur um nám og skóla í 
viðauka þar sem frekari upplýsingar um nám 
framhaldsskólanema og tengda þætti er að 
finna. 
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Mynd 60 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskóla árin 1992, 2004 og 2010 eftir því hvort þau upplifðu 

framtíðina vonlausa síðastliðna 30 daga (árið 1992 er notað aldrei í stað nær aldrei líkt og árin 2004 og 

2010).
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VI. hluti
Heilsuhegðun og heilsuvísar

Heilsuhegðun (e. health behavior) er hugtak 
sem vísar til hvers konar hegðunar sem hefur 
áhrif á heilsu og heilbrigði. Það liggur því í orð
anna hljóðan að heilsuhegðun er víðtækt hug
tak. Sem dæmi um hegðun sem hefur beina 
skírskotun til heilsu og heilbrigðis eru svefn
tími, mataræði, hreyfing, reykingar og áfengis
notkun. Nýlegar íslenskar rannsóknir hafa 
sýnt að ungmenni sem borða hollan mat og 
neyta minna af sætindum og skyndibitafæði, 
ásamt því að hreyfa sig reglulega, eru bæði 
líklegri til að ganga betur í skóla en þeim sem 
stunda óhollari lífshætti, og einnig eru þau 
líklegri til að hafa sterkari sjálfsmynd27. Þá 
hafa rannsóknir sýnt að tengsl eru og á milli 
neyslu áfengis og tóbaks og námsárangurs 
og líðanar 28 og annarrar áhættuhegðunar29. 
Eins hefur ný rannsókn sem gerð var á vegum 
Rannsókna & greiningar á vormánuðum 2009 
sýnt fram á að koffínneysla unglinga í efstu 
bekkjum grunnskóla hér á landi er talsverð. 

27	 Inga Dóra Sigfúsdóttir o.fl. 2007; Álfgeir Logi Kristjáns-
son o.fl. 2008b. 
28	 Álfgeir Logi Kristjánsson o.fl. 2006. 
29	 Þórólfur Þórlindsson o.fl. 1998

Þannig segjast yfir 75% unglinga í 9. og 10. 
bekk grunnskóla neyta koffíns á degi hverjum, 
yfirleitt í formi orkudrykkja en líka kóladrykkja 
eins og Pepsi og Coca Cola sem innihalda 
koffín. Rannsóknin leiðir í ljós að mjög sterkt 
samband er á milli koffínneyslu og reykinga og 
áfengisneyslu íslenskra unglinga. Eins kemur 
fram að unglingar sem nota mikið koffín eru 
líklegri til að eiga við svefn- og námsörðugleika 
að stríða. Þá sýna niðurstöður að saman hafa 
koffínneysla, reykingar og áfengisdrykkja, nei
kvæð áhrif á námsframmistöðu30. 

Á myndum 61 – 69 má sjá athugun yfir tíma á 
því hve góða nemendur framhaldsskóla telja 
líkamlega og andlega heilsu sína vera, ásamt 
neyslu á grænmeti, ávöxtum, sælgæti, sykr
uðum gosdrykkjum sem og drykkjum sem 
innihalda koffín þ.e. Kóladrykkjum og kaffi. 
Að auki gefur að líta hlutfall stelpna og stráka 
í framhaldsskóla eftir ferðamáta þeirra til og 
frá skóla sem og hvenær strákar og stelpur 
fara venjulega að sofa á virkum dögum.

Á mynd 61 gefur að líta samanburð milli ár
anna 2004, 2007 og 2010 á því hvernig 

30	 James, J.E., Kristjánsson, Á.L., og Sigfúsdóttir, I.D. (í 
prentun).
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Mynd 61 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segja líkamlega heilsu 

sína góða eða mjög góða.
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stelpur og strákar í framhaldsskólum meta 
líkamlega heilsu sína. Langflestir meta líkam
lega heilsu sína góða eða mjög góða. Í öllum 
tilfellum telja heldur fleiri strákar en stelpur 
heilsu sína góða eða mjög góða og er það 
óháð búsetu. 

Á mynd 62 má sjá samanburð milli áranna 
2004, 2007 og 2010 á því hvernig stelpur 
og strákar í framhaldsskólum meta andlega 
heilsu sína. Langflestir meta andlega heilsu 
sína góða eða mjög góða en líkt og á mynd 
62 eru fleiri strákar en stelpur sem gera svo 
og er þróun meðal stráka nokkuð jöfn á milli 
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Mynd 62 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segja andlega heilsu 

sína góða eða mjög góða.
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Mynd 63 Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segjast neyta ávaxta, grænmetis, 

sykraðra gosdrykkja og sælgætis eða sæts kex, daglega eða oft á dag.
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ára og óháð búsetu. Samanburður á milli ára 
á hlutfalli stelpna á höfuðborgarsvæðinu sýnir 
aukningu í jákvæðu mati á andlegri heilsu eða 
úr 74,8% árið 2004 í 77,6% árið 2007. Árið 
2010 virðast hlutfallslega færri stelpur meta 
andlega heilsu sína þetta góða (73,7%). Litlar 
breytingar hafa orðið á hlutfalli stelpna utan 

höfuðborgarsvæðisins á milli ára. Þó virðast 
örlítið færri stelpur meta andlega heilsu sína 
þetta góða árið 2010 (69,0%) ef litið er til 
áranna á undan. 

Á myndum 63 og 64 gefur að líta samanburð 
á neyslu grænmetis, ávaxta, sælgætis og 
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Mynd 64 Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 sem segjast neyta ávaxta, grænmetis, 

sykraðra gosdrykkja og sælgætis eða sæts kex, daglega eða oft á dag.
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Mynd 65 Hlutfall stelpna í framhaldsskóla árið 2010 eftir því hversu mörg glös eða bolla (eitt/einn til þrjú/

þrjá) af kaffi og Kóladrykkjum (dæmi: kók, pepsí) þær segjast drekka daglega. 
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gosdrykkja meðal stráka og stelpna í fram
haldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. Á 
myndunum má sjá töluverðan kynjamun í 
neysluvenjum framhaldsskólanema. Fleiri 
stelpur en strákar borða ávexti og grænmeti 

daglega eða oft á dag og er það óháð búsetu 
og hefur sú neysla aukist jafnt og þétt yfir tíma
bilið. Hins vegar eru strákar hlutfallslega held
ur fleiri en stelpur í hópi þeirra sem neyta sæl
gætis eða sæts kex daglega eða oft á dag. Þá 
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Mynd 66 Hlutfall stráka í framhaldsskóla árið 2010 eftir því hversu mörg glös eða bolla (eitt/einn til þrjú/þrjá) 

af kaffi og Kóladrykkjum (dæmi: kók, pepsí) þeir segjast drekka daglega. 
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Mynd 67 Hlutfall stelpna í framhaldsskóla árið 2010 eftir ferðamáta þeirra til og frá skóla, einu sinni í viku 

eða oftar.



69

Ungt fólk 2010 - Framhaldsskólanemar

© Rannsóknir & greining 2011

má sjá mikinn mun á fjölda stráka og stelpna 
sem segjast neyta sykraðra gosdrykkja dag
lega eða oft á dag og er hlutfallið óháð bú
setu. Um 16,8% stelpna segjast gera svo árið 
2010 en um 36,6% stráka. Í heild dregur þó 
frekar úr neyslu sætinda frá árinu 2004 en 

neysla ávaxta og grænmetis eykst almennt. Á 
þetta við um bæði kynin óháð búsetu. 

Á myndum 65 og 66 gefur að líta hlutfall 
stráka og stelpna í framhaldsskóla eftir því 
hversu mörg glös eða bolla (1-3) þau drekka á 
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Mynd 68 Hlutfall stráka í framhaldsskóla árið 2010 eftir ferðamáta þeirra til og frá skóla, einu sinni í viku 

eða oftar.
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Mynd 69 Hlutfall stráka og stelpna árið 2010, eftir því hvenær þau fara venjulega að sofa á virkum dögum.
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dag. Á myndunum má sjá töluverðan kynjamun 
í neysluvenjum framhaldsskólanema. Strákar 
virðast drekka töluvert meira af bæði kaffi 
og Kóladrykkjum. Eins og myndin sýnir þá 
segjast 50,9% stelpna á höfuðborgarsvæðinu 
drekka þetta mikið magn af Kóladrykkjum 
á dag, en 63,3% stráka. Um 12,4% stelpna 
utan höfuðborgarsvæðisins segjast drekka 
þetta mikið magn af kaffi á dag, en um 21,2% 
stráka. 

Á myndum 67 og 68 má sjá hlutfall stráka og 
stelpna á höfuðborgarsvæðinu og utan þess 
eftir ferðamáta þeirra til og frá skóla, einu 
sinni í viku eða oftar. Eins og myndin sýnir 
þá fara strákar (23,0%) og stelpur (17,3%) 
á höfuðborgarsvæðinu síður fótgangandi en 
þau ungmenni sem eru búsett utan höfuð
borgarsvæðisins. Um 44,1% stelpna utan 
höfuðborgarsvæðisins segjast fara fótgang
andi í skólann þetta oft, en um 42,2% stráka. 
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Mynd 70 Hlutfall stelpna og stráka í framhaldsskóla á landinu öllu árin 1992, 2004 og 2010 eftir því hversu 

góða eða slæma þau telja líkamlega heilsu sína vera.

Sögulegt samhengi. Niðurstöður úr ,,Ungt fólk“ 1992 til 2010
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Mynd 71 Hlutfall stelpna og stráka í framhaldsskóla á landinu öllu árin 1992, 2004 og 2010 eftir því hversu 

góða eða slæma þau telja andlega heilsu sína vera. 
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Eins segjast talsvert færri stelpur en strákar 
fara á reiðhjóli í skólann þetta oft og er það 
óháð búsetu. Þá virðast stelpur og strákar 
á höfuðborgarsvæðinu frekar nota strætis
vagna en þau sem eru búsett utan höfuð
borgarsvæðisins, eðli málsins samkvæmt. 
Flestir virðast nota einkabílinn (einn eða með 
öðrum) til að komast í skólann og er það óháð 
kyni og búsetu. 

Á mynd 69 má sjá hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskóla, eftir því hvenær þau segjast 
venjulega fara að sofa á kvöldin á virkum 
dögum. Eins og myndin sýnir eru afar fáir 
sem segjast fara að sofa um klukkan tíu eða 
fyrr á virkum dögum, eða um 1,7% stráka 
og 2,2% stelpna. Stelpur virðast fara fyrr að 
sofa en strákar og eru fleiri stelpur en strákar 
sem segjast fara að sofa á bilinu hálf ellefu 
/ ellefu. Mun fleiri strákar en stelpur segjast 
fara að sofa um hálf eitt eða seinna á virkum 
dögum, eða 42,2% stráka, en 27,5% stelpna. 

Samantekt úr myndum í VI. hluta
Í samantekt á myndum 61 – 69 má sjá athug
un yfir tíma á því hve góða nemendur fram
haldsskóla telja líkamlega og andlega heilsu 
sína ásamt neyslu á grænmeti, ávöxtum, 
sælgæti og sykruðum gosdrykkjum. Niður
stöður sýna að langflestir meta líkamlega 
heilsu sína góða eða mjög góða. Í öllum tilfell
um telja heldur fleiri strákar en stelpur heilsu 
sína góða eða mjög góða og er það óháð bú
setu. Hins vegar hefur þessi munur dregist 
saman yfir tíma. Einnig meta langflestir fram
haldsskólanemar andlega heilsu sína góða 
eða mjög góða, en eins og áður er þó líklegt 
að strákar geri það frekar en stelpur og er þró
un meðal stráka nokkuð jöfn á milli ára og 
óháð búsetu. Samanburður á milli ára á hlut
falli stelpna á höfuðborgarsvæðinu sýnir aukn
ingu í jákvæðu mati á andlegri heilsu eða úr 
74,8% árið 2004 í 77,6% árið 2007 en örlítið 
dregur svo úr árið 2010 (73,7%). Litlar breyt
ingar hafa orðið á hlutfalli stelpna utan höfuð
borgarsvæðisins á milli ára. Þó virðast örlítið 
færri stelpur meta andlega heilsu sína þetta 
góða árið 2010 (69,0%) en árin á undan. Að 
lokum má sjá niðurstöður fyrir neyslu græn

metis, ávaxta, sælgætis og gosdrykkja með
al stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 
2004, 2007 og 2010. Niðurstöður sýna tölu
verðan kynjamun í neysluvenjum framhalds
skólanema. Fleiri stelpur en strákar borða 
ávexti og grænmeti daglega eða oft á dag 
og er það óháð búsetu og hefur sú neysla 
aukist jafnt og þétt yfir tímabilið. Hins veg
ar eru strákar hlutfallslega heldur fleiri en 
stelpur í hópi þeirra sem neyta sælgætis eða 
sæts kex daglega eða oft á dag. Þá má sjá 
mikinn mun á fjölda stráka og stelpna sem 
segjast neyta sykraðra gosdrykkja daglega 
eða oft á dag og er hlutfallið óháð búsetu. 
Um 16,8% stelpna segjast gera svo árið 2010 
en um 36,6% stráka. Í heild dregur þó frekar 
úr neyslu sætinda frá árinu 2004 en neysla 
ávaxta og grænmetis eykst almennt. Á þetta 
við um bæði kynin óháð búsetu. Strákar virð
ast einnig drekka töluvert meira af bæði kaffi 
og Kóladrykkjum. Um 50,9% stelpna á höfuð
borgarsvæðinu drekka þetta mikið magn af 
Kóladrykkjum á dag, en 63,3% stráka.Um 
12,4% stelpna utan höfuðborgarsvæðisins 
segjast drekka þetta mikið magn af kaffi á 
dag, en um 21,2% stráka. Þá má sjá hlutfall 
stráka og stelpna á höfuðborgarsvæðinu og ut
an þess eftir ferðamáta þeirra til og frá skóla, 
einu sinni í viku eða oftar. Strákar (23,0%) 
og stelpur (17,3%) á höfuðborgarsvæðinu 
fara síður fótgangandi en þau ungmenni sem 
eru búsett utan höfuðborgarsvæðisins. Um 
44,1% stelpna utan höfuðborgarsvæðisins 
segjast fara fótgangandi í skólann þetta oft, 
en um 42,2% stráka. Eins segjast talsvert 
færri stelpur en strákar fara á reiðhjóli í 
skólann þetta oft og er það óháð búsetu. Eins 
nota stelpur og strákar á höfuðborgarsvæðinu 
frekar strætisvagna en þau sem eru búsett ut
an höfuðborgarsvæðisins, eðli málsins sam
kvæmt. Flestir virðast nota einkabílinn (einn 
eða með öðrum) til að komast í skólann og er 
það óháð kyni og búsetu. Að lokum má skoða 
hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskóla, 
eftir því hvenær þau segjast venjulega fara 
að sofa á kvöldin á virkum dögum. Eins og 
myndin sýnir eru afar fáir sem segjast fara að 
sofa um klukkan tíu eða fyrr á virkum dögum, 
eða um 1,7% stráka og 2,2% stelpna. Stelpur 
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virðast fara fyrr að sofa en strákar og eru fleiri 
stelpur en strákar sem segjast fara að sofa á 
bilinu hálf ellefu / ellefu. Mun fleiri strákar en 
stelpur segjast fara að sofa um hálf eitt eða 
seinna á virkum dögum, eða 42,2% stráka, en 
27,5% stelpna. 

Að auki má benda á töflur í viðauka þar sem 
sjá má aðrar upplýsingar um heilsutengda 
hegðun framhaldsskólanema og tengda 
þætti er að finna. 
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Töflur
Bakgrunnsþættir

Tafla 2 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum á höfuðborgarsvæðinu og utan 
höfuðborgarsvæðisins árin 2004, 2007 og 2010.

2004 2007 2010

Höfuðb.sv. Landsb. Allir Höfuðb.sv. Landsb. Allir Höfuðb.sv. Landsb. Allir

Strákar 47,7% 49,8% 48,4% 46,6% 51,4% 48,2% 46,8% 50,7% 48,2%

Stelpur 52,3% 50,2% 51,6% 53,4% 48,6% 51,8% 53,2% 49,3% 51,8%

Tafla 3 Hver er menntun móður þinnar? Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010.

Svarmöguleikar: Strákar Stelpur Heild

Veit ekki eða á ekki við 8,3% 5,1% 6,7%

Lauk grunnskólaprófi eða minna 11,1% 13,4% 12,3%

Hóf framhaldsskóla, menntask., fjölbraut eða iðnskóla 14,1% 16,3% 15,2%

Lauk framhaldsskóla, menntask., fjölbraut eða iðnskóla 23,7% 22,8% 23,2%

Hóf háskólanám 2,7% 3,0% 2,9%

Lauk háskólaprófi 40,2% 39,4% 39,8%

Tafla 4 Hver er menntun föður þíns? Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010.

Svarmöguleikar: Strákur Stelpa Heild

Veit ekki eða á ekki við 9,3% 7,8% 8,5%

Lauk grunnskólaprófi eða minna 10,6% 11,5% 11,1%

Hóf framhaldsskóla, menntask., fjölbraut, eða iðnskóla 10,3% 12,6% 11,5%

Lauk framhaldsskóla, menntask., fjölbraut eða iðnskóla 31,8% 32,4% 32,1%

Hóf háskólanám 2,2% 2,7% 2,5%

Lauk háskólaprófi 35,7% 33,0% 34,3%
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Tafla 5 Hverjir eftirtalinna búa heima hjá þér? Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 
2010.

Svarmöguleikar: Strákar Stelpur Heild

Báðir foreldrar 66,2% 63,4% 64,8%

Móðir en ekki faðir 11,0% 10,9% 10,9%

Faðir ekki móðir 2,5% 1,7% 2,1%

Móðir og sambýlismaður 7,7% 8,7% 8,2%

Faðir og sambýliskona 1,8% 1,2% 1,5%

Bý á eigin vegum 3,7% 6,1% 5,0%

Bý með vini/vinkonu 2,8% 2,8% 2,8%

Annað fyrirkomulag 4,1% 5,2% 4,7%

Tafla 6 Hversu vel fjárhagslega stæð telurðu að fjölskylda þín sé miðað við aðrar fjölskyldur á 
Íslandi? Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Miklu betur stæð 2,7% 1,6% 2,1% 4,0% 2,2% 3,1% 4,2% 2,6% 3,4%

Töluvert betur stæð 14,5% 11,5% 13,0% 16,4% 13,4% 14,9% 19,7% 15,9% 17,7%

Svolítið betur stæð 26,7% 22,4% 24,4% 29,0% 25,7% 27,3% 30,7% 27,2% 28,9%

Álíka vel stæð 44,3% 50,2% 47,3% 42,1% 49,3% 45,8% 36,0% 42,8% 39,6%

Svolítið verr stæð 9,3% 10,8% 10,1% 6,5% 7,5% 7,0% 6,9% 8,4% 7,7%

Töluvert verr stæð 2,2% 3,0% 2,6% 1,6% 1,5% 1,5% 2,2% 2,6% 2,4%

Miklu verr stæð 0,5% 0,5% 0,5% 0,3% 0,4% 0,4% 0,3% 0,5% 0,4%
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Tafla 7 Hvaða trúfélagi tilheyrir þú? Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010.

Svarmöguleikar: Strákar Stelpur Heild

Þjóðkirkjan 64,6% 75,2% 70,1%

Kaþólski söfnuðurinn 2,2% 2,5% 2,4%

Múhameðstrúar 1,4% 0,4% 0,9%

Rétttrúnaðarkirkjan/Ortódox 0,5% 0,5% 0,5%

Fríkirkjan 4,1% 5,7% 4,9%

Öðrum söfnuði 2,5% 2,6% 2,5%

Er utan trúfélaga 24,7% 13,2% 18,7%

Tafla 8 Er töluð íslenska á þínu heimili? Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 
2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Já, eingöngu 92,5% 92,6% 92,5% 92,5% 92,1% 92,3% 90,2% 90,6% 90,4%

Já, ásamt öðru 
máli

6,7% 6,6% 6,6% 6,5% 7,1% 6,8% 8,3% 8,0% 8,1%

Nei, einungis 
annað mál

0,8% 0,8% 0,8% 1,1% 0,9% 1,0% 1,6% 1,4% 1,5%
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Íþróttir og hreyfing

Tafla 9 Hve oft stundar þú íþróttir eða æfingar, hvorki á vegum skólans né íþróttafélaga? 
Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 31,2% 39,1% 35,3% 39,3% 45,4% 42,5% 39,3% 43,5% 41,5%

Vikulega eða 
sjaldnar

29,7% 27,3% 28,5% 16,2% 16,2% 16,2% 14,6% 15,9% 15,3%

2-3 sinnum í viku 22,6% 20,8% 21,6% 26,1% 26,1% 26,1% 26,4% 27,0% 26,7%

4 sinnum í viku 
eða oftar

16,5% 12,8% 14,6% 18,3% 12,4% 15,2% 19,7% 13,6% 16,5%

Tafla 10 Ef þú hefur einhvern tíma hætt að stunda íþróttir með íþróttafélagi hversu miklu 
máli skiptu eftir farandi atriði í ákvörðun þinni að hætta að stunda íþróttir? Ég missti áhugann. 
Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. 

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Skipti mjög miklu 
máli

38,1% 34,6% 36,2% 35,6% 33,4% 34,5% 38,5% 37,5% 38,0%

Skiptu frekar 
miklu máli

17,9% 19,5% 18,7% 17,8% 20,1% 19,0% 18,4% 20,7% 19,6%

Skiptu frekar litlu 
máli

6,9% 8,2% 7,6% 7,0% 8,2% 7,6% 6,3% 7,4% 6,9%

Skiptu mjög litlu 
máli

4,4% 6,0% 5,2% 5,0% 7,2% 6,2% 4,6% 5,4% 5,1%

Á ekki við um mig 32,7% 31,7% 32,2% 34,6% 31,1% 32,7% 32,2% 28,9% 30,4%
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Tafla 11 Ef þú hefur einhvern tíma hætt að stunda íþróttir með íþróttafélagi hversu miklu máli 
skiptu eftir farandi atriði í ákvörðun þinni að hætta að stunda íþróttir? Kostnaður (of dýrt). 
Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007, og 2010. 

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Skipti mjög miklu 
máli

7,1% 7,4% 7,2% 5,3% 5,6% 5,4% 6,7% 6,8% 6,8%

Skiptu frekar 
miklu máli

7,6% 8,0% 7,8% 4,8% 6,3% 5,6% 6,3% 9,1% 7,8%

Skiptu frekar litlu 
máli

11,8% 13,9% 12,9% 9,8% 10,7% 10,3% 10,3% 12,7% 11,6%

Skiptu mjög litlu 
máli

14,8% 20,1% 17,6% 20,6% 26,2% 23,5% 19,3% 23,1% 21,3%

Á ekki við um mig 58,7% 50,7% 54,5% 59,6% 51,2% 55,2% 57,4% 48,1% 52,5%

Tafla 12 Ef þú hefur einhvern tíma hætt að stunda íþróttir með íþróttafélagi hversu miklu máli 
skiptu eftir farandi atriði í ákvörðun þinni að hætta að stunda íþróttir? Vinir mínir hættu. Hlutfall 
stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Skipti mjög miklu 
máli

7,3% 7,4% 7,4% 6,9% 6,9% 6,9% 7,5% 7,6% 7,5%

Skiptu frekar miklu 
máli

10,4% 13,3% 11,9% 10,1% 13,9% 12,1% 12,8% 14,7% 13,8%

Skiptu frekar litlu 
máli

12,8% 14,2% 13,6% 11,8% 13,1% 12,5% 12,8% 15,2% 14,1%

Skiptu mjög litlu 
máli

12,6% 16,0% 14,4% 16,3% 18,5% 17,5% 14,7% 17,8% 16,4%

Á ekki við um mig 56,8% 49,1% 52,8% 54,9% 47,5% 51,0% 52,2% 44,8% 48,2%
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Tafla 13 Ef þú hefur einhvern tíma hætt að stunda íþróttir með íþróttafélagi hversu miklu máli 
skiptu eftir farandi atriði í ákvörðun þinni að hætta að stunda íþróttir? Tímaskortur. Hlutfall 
stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. 

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákur Stelpa Heild

Skipti mjög miklu 
máli

16,4% 18,1% 17,3% 13,0% 16,1% 14,6% 13,7% 17,0% 15,5%

Skiptu frekar 
miklu máli

18,2% 22,0% 20,2% 16,6% 20,5% 18,7% 18,3% 21,4% 19,9%

Skiptu frekar litlu 
máli

11,7% 12,4% 12,1% 12,0% 13,6% 12,8% 11,9% 14,1% 13,1%

Skiptu mjög litlu 
máli

9,9% 11,4% 10,7% 13,5% 13,5% 13,5% 12,3% 13,3% 12,9%

Á ekki við um mig 43,7% 36,2% 39,8% 44,9% 36,4% 40,4% 43,8% 34,2% 38,7%

Tafla 14 Ef þú hefur einhvern tíma hætt að stunda íþróttir með íþróttafélagi hversu miklu máli 
skiptu eftir farandi atriði í ákvörðun þinni að hætta að stunda íþróttir? Mikil samkeppni. Hlutfall 
stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004 og 2007. 

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Skipti mjög miklu 
máli

5,8% 5,0% 5,4% 4,3% 4,2% 4,3% 5,5% 5,0% 5,2%

Skiptu frekar 
miklu máli

7,8% 7,6% 7,7% 6,6% 8,6% 7,6% 7,7% 8,8% 8,3%

Skiptu frekar litlu 
máli

14,4% 15,8% 15,1% 13,6% 15,5% 14,6% 14,0% 17,1% 15,7%

Skiptu mjög litlu 
máli

14,7% 19,7% 17,4% 20,2% 23,4% 21,9% 18,3% 22,6% 20,6%

Á ekki við um mig 57,3% 51,9% 54,5% 55,3% 48,3% 51,6% 54,5% 46,4% 50,2%

Tafla 15 Ef þú hefur einhvern tíma hætt að stunda íþróttir með íþróttafélagi hversu miklu máli 
skiptu eftir farandi atriði í ákvörðun þinni að hætta að stunda íþróttir? Þjálfaraskipti. Hlutfall 
stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010. 

Svarmöguleikar: Strákar Stelpur Heild 

Skipti mjög miklu máli 9,1% 9,9% 9,5%

Skiptu frekar miklu máli 8,7% 11,2% 10,0%

Skiptu frekar litlu máli 11,7% 13,2% 12,5%

Skiptu mjög litlu máli 16,4% 18,5% 17,5%

Á ekki við um mig 54,1% 47,2% 50,4%
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Tafla 16 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
handbolta.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 88,6% 95,1% 92,1%

Einu sinni í viku 3,1% 1,0% 2,0%

2-3 sinnum í viku 1,9% 0,5% 1,2%

4 sinnum í viku eða oftar 6,4% 3,3% 4,7%

Tafla 17 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
fótbolta.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 60,8% 85,9% 74,2%

1 sinni í viku 13,5% 4,8% 8,8%

2-3 sinnum í viku 11,2% 2,9% 6,8%

4 sinnum í viku eða oftar 14,5% 6,4% 10,2%

Tafla 18 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010, eftir því hve oft þau stunda 
körfubolta.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 81,1% 95,1% 88,6%

1 sinni í viku 10,3% 2,4% 6,0%

2-3 sinnum í viku 4,0% 0,8% 2,3%

4 sinnum í viku eða oftar 4,7% 1,7% 3,1%

Tafla 19 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
blak.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 94,5% 94,7% 94,6%

Vikulega eða oftar 5,5% 5,3% 5,4%
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Tafla 20 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
fimleika.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 96,3% 95,0% 95,6%

Vikulega eða oftar 3,7% 5,0% 4,4%

Tafla 21 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda frjálsar
 íþróttir.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 94,0% 95,3% 94,7%

Vikulega eða oftar 6,0% 4,7% 5,3%

Tafla 22 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
badminton.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 92,8% 94,1% 93,5%

Vikulega eða oftar 7,2% 5,9% 6,5%

Tafla 23 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
tennis.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 97,0% 99,0% 98,1%

Vikulega eða oftar 3,0% 1,0% 1,9%

Tafla 24 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
sund.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 84,0% 78,9% 81,3%

Vikulega eða oftar 16,0% 21,1% 18,7%
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Tafla 25 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
skíði. 

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 93,2% 94,9% 94,1%

Vikulega eða oftar 6,8% 5,1% 5,9%

Tafla 26 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2010 eftir því hve oft þau stunda 
listskauta.

Svarmöguleikar:
2010

Strákur Stelpur Heild

Nær aldrei 97,9% 98,4% 98,2%

Vikulega eða oftar 2,1% 1,6% 1,8%

Tafla 27 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
íshokkí.	

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 96,8% 99,3% 98,2%

Vikulega eða oftar 3,2% 0,7% 1,8%

Tafla 28 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
júdó. 

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 95,3% 99,3% 97,4%

Vikulega eða oftar 4,7% 0,7% 2,6%

Tafla 29 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
karate.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 96,0% 98,8% 97,5%

Vikulega eða oftar 4,0% 1,5% 2,5%
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Tafla 30 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
jujitsu.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 94,3% 99,2% 96,9%

Vikulega eða oftar 5,7% 0,8% 3,1%

Tafla 31 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
siglingar.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 96,6% 99,2% 98,0%

Vikulega eða oftar 3,4% 0,8% 2,0%

Tafla 32 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010 eftir því hve oft þau stunda 
golf.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 86,5% 97,1% 92,1%

Vikulega eða oftar 13,5% 2,9% 7,9%
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Tómstundir og frístundaiðja

Tafla 33 Tekur þú þátt í einhverju skipulögðu félags– eða tómstundastarfi? Hlutfall stráka og 
stelpna í framhaldsskólum árið 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 60,3% 64,8% 62,7% 57,7% 60,1% 59,0%

1x viku 16,5% 15,4% 15,9% 15,9% 16,7% 16,3%

2x viku 10,6% 9,8% 10,2% 11,1% 10,6% 10,8%

3x viku 5,6% 4,4% 5,0% 7,4% 5,5% 6,4%

4-6x viku 3,3% 3,1% 3,2% 4,3% 4,1% 4,2%

Svo til á hverjum degi 3,7% 2,5% 3,1% 3,8% 3,0% 3,4%

Tafla 34 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010 eftir því hve oft þau 
stunda böll í félagsmiðstöð.	

Svarmöguleikar:	
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 64,5% 70,2% 67,5% 71,5% 75,9% 73,9%

Nokkrum sinnum á ári 23,6% 19,8% 21,6% 20,7% 17,7% 19,1%

Nokkrum sinnum í mánuði 10,4% 9,3% 9,8% 6,3% 5,9% 6,1%

1-2 sinnum í viku 0,9% 0,5% 0,7% 0,6% 0,2% 0,4%

3 sinnum í viku eða oftar 0,6% 0,2% 0,4% 0,9% 0,2% 0,5%

Tafla 35 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010 eftir því hve oft þau 
stunda skólaböll.	

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 20,2% 19,4% 19,8% 29,1% 25,7% 27,3%

Nokkrum sinnum á ári 57,5% 60,1% 58,9% 57,9% 60,3% 59,2%

Nokkrum sinnum í mánuði 20,6% 19,7% 20,1% 11,3% 13,4% 12,4%

1-2 sinnum í viku 1,0% 0,6% 0,7% ,6% ,2% ,4%

3 sinnum í viku eða oftar 0,7% 0,2% 0,5% 1,2% 0,3% 0,7%
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Tafla 36 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau stunda félagsmiðstöðvar að undanskildum böllum og diskóum.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 68,7% 74,3% 71,6% 73,8% 81,0% 77,6% 78,4% 83,2% 81,0%

Nokkrum s. ári 
eða mánuði

28,4% 23,8% 26,0% 23,6% 17,4% 20,3% 19,2% 15,7% 17,3%

Vikulega eða oftar 2,8% 1,9% 2,4% 2,6% 1,6% 2,1% 2,3% 1,2% 1,7%

Tafla 37 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2000, 2004 og 2007 eftir því hve 
oft þau stunda félagsstarf í skóla að undanskildum böllum og diskóum.	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 52,9% 53,5% 53,2% 56,5% 58,4% 57,5% 61,9% 61,3% 61,6%

Nokkrum s. ári 
e.mánuði

41,2% 40,8% 41,0% 37,6% 36,4% 37,0% 32,9% 34,6% 33,8%

Vikulega eða oftar 5,9% 5,7% 5,8% 6,0% 5,2% 5,6% 5,2% 4,1% 4,6%

 
Tafla 38 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010 eftir því hve oft þau 
stunda nemendaráð /nefndir skólans síns.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 75,6% 81,2% 78,6% 77,8% 80,4% 79,2%

Nokkrum sinnum á ári 10,7% 8,2% 9,4% 9,9% 8,3% 9,0%

Nokkrum sinnum í mánuði 7,2% 5,7% 6,4% 6,2% 5,9% 6,0%

1-2 sinnum í viku 3,4% 3,0% 3,2% 3,0% 3,6% 3,3%

3 sinnum í viku eða oftar 3,1% 2,0% 2,5% 3,1% 1,9% 2,5%

Tafla 39 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau stunda myndlistarnám.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 90,2% 89,4% 89,8% 89,5% 88,6% 89,0% 90,7% 89,1% 89,8%

Nokkrum s. ári 
eða mánuði

6,7% 6,5% 6,6% 7,0% 6,5% 6,8% 5,9% 6,6% 6,3%

Vikulega eða oftar 3,1% 4,1% 3,6% 3,5% 4,9% 4,2% 3,4% 4,4% 3,9%
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Tafla 40 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau stunda hannyrðir, fatasaum eða fatahönnun.	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 93,4% 81,1% 87,1% 92,9% 82,9% 87,6% 94,0% 80,0% 86,5%

Nokkrum s. ári 
eða mánuði

5,2% 14,2% 9,9% 5,5% 12,5% 9,2% 4,6% 14,2% 9,8%

Vikulega eða oftar 93,4% 81,1% 87,1% 1,5% 4,6% 3,2% 1,3% 5,8% 3,7%

Tafla 41 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau stunda förðun eða hárgreiðslu.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 94,1% 80,2% 86,7% 93,8% 82,4% 87,8% 94,8% 80,0% 86,9%

Nokkrum s. ári 
eða mánuði

4,7% 14,9% 10,1% 4,9% 13,2% 9,3% 4,0% 14,5% 9,6%

Vikulega eða oftar 1,2% 5,0% 3,2% 1,3% 4,4% 2,9% 1,2% 5,5% 3,5%

Tafla 42 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau stunda leiklist.	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 86,4% 83,3% 84,8% 86,9% 84,6% 85,7% 87,3% 85,7% 86,4%

Nokkrum s. ári 
eða mánuði

10,1% 11,3% 10,7% 9,5% 10,8% 10,2% 8,9% 9,9% 9,4%

Vikulega eða oftar 3,5% 5,4% 4,5% 3,6% 4,6% 4,1% 3,9% 4,4% 4,1%

Tafla 43 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau stunda samkvæmisdansa.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 91,8% 91,1% 91,4% 91,8% 92,6% 92,2% 92,7% 93,2% 93,0%

Nokkrum s. ári 
eða mánuði

6,8% 7,2% 7,0% 6,3% 5,7% 6,0% 5,5% 5,0% 5,2%

Vikulega eða oftar 1,5% 1,7% 1,6% 1,9% 1,7% 1,8% 1,9% 1,8% 1,8%
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Tafla 44 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau stunda hestamennsku.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 86,0% 77,7% 81,7% 87,0% 80,8% 83,7% 88,6% 82,5% 85,3%

Nokkrum s. ári 
eða mánuði

10,9% 16,6% 13,9% 10,2% 14,0% 12,3% 9,1% 12,6% 11,0%

Vikulega eða oftar 3,1% 5,7% 4,4% 2,8% 5,1% 4,0% 2,4% 4,9% 3,7%

Tafla 45 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau stunda skák.	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 81,4% 96,7% 89,5% 85,1% 96,9% 91,3% 86,3% 97,1% 92,1%

Nokkrum s. ári 
eða mánuði

15,6% 3,0% 9,0% 12,4% 2,9% 7,4% 11,6% 2,5% 6,7%

Vikulega eða oftar 2,9% 0,3% 1,6% 2,5% 0,2% 1,3% 2,1% ,4% 1,2%

Tafla 46 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau fara í bíó.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 6,8% 5,0% 5,9% 6,1% 5,2% 5,7% 8,0% 5,7% 6,8%

Einu sinni - nokkrum 
sinnum á ári

34,1% 40,2% 37,2% 34,9% 36,6% 35,8% 40,8% 42,6% 41,8%

1-2 sinnum í mánuði 49,5% 48,9% 49,2% 49,7% 52,2% 51,0% 44,7% 48,0% 46,4%

Einu sinni í viku eða 
oftar

9,6% 6,0% 7,7% 9,3% 5,9% 7,5% 6,5% 3,6% 5,0%



89

Ungt fólk 2010 - Framhaldsskólanemar

© Rannsóknir & greining 2011

Tafla 47 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau fara á kaffihús.	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 31,6% 13,1% 22,0% 32,9% 11,1% 21,6% 36,0% 13,7% 24,3%

Einu sinni - nokkrum 
sinnum á ári

42,3% 41,5% 41,9% 44,2% 44,8% 44,5% 47,7% 51,7% 49,8%

1-2 sinnum í mánuði 17,9% 30,1% 24,2% 16,5% 32,1% 24,6% 12,2% 27,5% 20,3%

Einu sinni í viku eða 
oftar

31,6% 13,1% 22,0% 6,3% 12,0% 9,3% 4,1% 7,1% 5,7%

Tafla 48 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau fara í bæinn að kvöldi til.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 11,8% 10,3% 11,0% 32,9% 11,1% 21,6% 17,3% 14,6% 15,9%

Einu sinni - nokkrum 
sinnum á ári

25,0% 26,2% 25,6% 44,2% 44,8% 44,5% 30,7% 30,5% 30,6%

1-2 sinnum í mánuði 33,6% 36,4% 35,1% 16,5% 32,1% 24,6% 33,4% 38,1% 35,9%

Einu sinni í viku eða 
oftar

29,5% 27,1% 28,3% 6,3% 12,0% 9,3% 18,5% 16,8% 17,6%

Tafla 49 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau fara í partí.	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 10,0% 6,7% 8,3% 9,3% 6,9% 8,1% 11,4% 7,7% 9,5%

Einu sinni - nokkrum 
sinnum á ári

26,3% 28,1% 27,2% 25,4% 24,8% 25,1% 33,5% 31,1% 32,3%

1-2 sinnum í mánuði 42,8% 46,7% 44,8% 43,6% 49,3% 46,6% 42,2% 48,7% 45,6%

Einu sinni í viku eða 
oftar

21,0% 18,5% 19,7% 21,7% 19,0% 20,3% 12,9% 12,4% 12,6%
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Tafla 50 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau fara í leikhús.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 55,4% 31,5% 43,0% 56,7% 37,7% 46,8% 44,9% 29,0% 36,6%

Einu sinni - nokkrum 
sinnum á ári

42,1% 66,0% 54,5% 41,0% 59,4% 50,6% 51,0% 66,8% 59,3%

1-2 sinnum í mánuði 1,8% 2,3% 2,0% 1,7% 2,4% 2,1% 3,0% 3,9% 3,5%

Einu sinni í viku eða 
oftar

0,7% 0,1% 0,4% 0,6% 0,4% 0,5% 1,1% 0,3% 0,7%

Tafla 51 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau fara á klassíska tónleika.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 76,3% 73,8% 75,0% 72,9% 69,9% 71,3% 72,6% 67,6% 70,0%

Einu sinni - nokkrum 
sinnum á ári

21,4% 24,6% 23,0% 25,1% 28,3% 26,8% 24,7% 30,4% 27,7%

1-2 sinnum í mánuði 1,7% 1,5% 1,6% 1,6% 1,5% 1,6% 1,7% 1,7% 1,7%

Einu sinni í viku eða 
oftar

0,6% 0,1% 0,3% 0,4% 0,4% 0,4% 0,9% 0,2% 0,5%
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Tafla 52 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau fara á aðra tónleika en klassíska tónleika.	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 21,7% 30,8% 26,4% 29,2% 34,6% 32,0% 46,4% 45,1% 45,7%

Einu sinni - nokkrum 
sinnum á ári

66,7% 63,7% 65,1% 60,7% 59,3% 60,0% 44,6% 49,1% 47,0%

1-2 sinnum í mánuði 9,6% 4,7% 7,1% 8,5% 5,3% 6,8% 7,2% 5,3% 6,2%

Einu sinni í viku eða 
oftar

2,0% 0,8% 1,4% 1,5% 0,8% 1,1% 1,7% 0,5% 1,1%

Tafla 53 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
oft þau fara á bari eða skemmtistaði.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 25,7% 21,5% 23,5% 28,3% 26,9% 27,5% 28,1% 24,4% 26,1%

Einu sinni - nokkrum 
sinnum á ári

31,6% 30,4% 31,0% 31,1% 30,8% 30,9% 30,3% 29,3% 29,8%

1-2 sinnum í mánuði 28,7% 32,2% 30,6% 28,2% 30,1% 29,2% 29,7% 35,0% 32,5%

Einu sinni í viku eða 
oftar

14,0% 15,9% 15,0% 12,4% 12,3% 12,3% 11,9% 11,4% 11,6%
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Nám og skóli

Tafla 54 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? - Fari í nám á 
háskólastigi á Íslandi. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög líklegt 24,2% 28,1% 26,2% 29,0% 29,6% 29,3% 28,5% 29,3% 28,9%

Fremur líklegt 34,1% 35,2% 34,7% 34,0% 36,5% 35,3% 33,6% 34,0% 33,8%

Fremur ólíklegt 23,3% 23,1% 23,2% 22,1% 21,8% 21,9% 20,7% 21,2% 20,9%

Mjög ólíklegt 18,4% 13,7% 15,9% 14,9% 12,1% 13,4% 17,3% 15,5% 16,4%

Tafla 55 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? - Fari í nám á 
háskólastigi erlendis. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004 og 2007.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög líklegt 11,6% 18,9% 15,4% 14,5% 21,4% 18,1% 13,7% 20,2% 17,1%

Fremur líklegt 29,0% 32,6% 30,9% 30,0% 34,8% 32,5% 29,2% 34,2% 31,8%

Fremur ólíklegt 31,3% 29,1% 30,1% 32,6% 27,8% 30,1% 32,0% 27,2% 29,5%

Mjög ólíklegt 28,1% 19,4% 23,6% 22,8% 16,0% 19,3% 25,1% 18,4% 21,6%

Tafla 56 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? Fari í nám á Íslandi 
sem ekki er á háskólastigi. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 
2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög líklegt 6,3% 6,5% 6,4% 6,3% 5,6% 5,9% 6,4% 5,7% 6,0%

Fremur líklegt 23,0% 21,8% 22,4% 17,9% 18,8% 18,4% 17,0% 18,3% 17,7%

Fremur ólíklegt 34,9% 36,8% 35,9% 34,5% 35,6% 35,1% 33,2% 33,6% 33,4%

Mjög ólíklegt 35,8% 34,8% 35,3% 41,3% 40,0% 40,6% 43,4% 42,5% 42,9%
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Tafla 57 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? Fari í nám erlendis 
sem ekki er á háskólastigi. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 
2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög líklegt 3,7% 7,4% 5,6% 3,6% 7,2% 5,5% 4,2% 6,7% 5,5%

Fremur líklegt 13,7% 20,2% 17,1% 11,9% 19,8% 16,0% 12,4% 19,5% 16,1%

Fremur ólíklegt 31,5% 33,3% 32,4% 29,9% 31,8% 30,9% 29,9% 31,0% 30,5%

Mjög ólíklegt 51,1% 39,2% 44,9% 54,5% 41,2% 47,6% 53,5% 42,7% 47,9%

Tafla 58 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? Fari að vinna. Hlutfall 
stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög líklegt 25,4% 21,3% 23,3% 27,1% 22,4% 24,7% 24,2% 21,4% 22,8%

Fremur líklegt 30,8% 29,4% 30,1% 30,0% 30,3% 30,2% 31,7% 33,6% 32,7%

Fremur ólíklegt 25,9% 27,9% 26,9% 25,0% 26,6% 25,8% 26,5% 25,1% 25,8%

Mjög ólíklegt 17,9% 21,5% 19,7% 17,8% 20,7% 19,3% 17,6% 19,9% 18,8%

Tafla 59 Hvað og vinnu samhliða. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 
og 2010. finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? Stundi nám á háskólastigi

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög líklegt 11,4% 18,2% 14,9% 12,7% 19,4% 16,2% 12,5% 19,1% 16,0%

Fremur líklegt 35,6% 38,4% 37,1% 36,0% 38,5% 37,3% 34,8% 38,3% 36,6%

Fremur ólíklegt 29,5% 26,6% 28,0% 28,3% 24,5% 26,3% 28,2% 23,3% 25,6%

Mjög ólíklegt 23,5% 16,7% 20,0% 23,0% 17,6% 20,1% 24,4% 19,4% 21,8%
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Tafla 60 Hvað finnst þér líklegt að þú gerir strax að loknu núverandi námi? Stundi nám ekki á 
háskólastigi og vinnu samhliða. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 
og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög líklegt 5,4% 6,4% 5,9% 5,3% 5,6% 5,5% 5,3% 5,9% 5,6%

Fremur líklegt 17,7% 20,4% 19,1% 14,1% 16,2% 15,2% 14,3% 15,9% 15,2%

Fremur ólíklegt 33,6% 34,4% 34,0% 29,7% 30,7% 30,2% 29,3% 29,5% 29,4%

Mjög ólíklegt 43,3% 38,8% 41,0% 50,9% 47,5% 49,2% 51,0% 48,7% 49,8%

Tafla 61 Hversu mikilvægt finnst þér skólanámið vera? Hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög mikilvægt 61,8% 80,6% 71,5% 60,7% 78,5% 69,9% 57,7% 76,5% 67,4%

Fremur mikilvægt 33,0% 18,0% 25,3% 34,1% 19,9% 26,7% 37,1% 22,4% 29,5%

Ekki sérlega 
mikilvægt

4,7% 1,3% 3,0% 4,7% 1,5% 3,0% 4,5% 0,9% 2,6%

Alls ekki mikilvægt 0,5% 0,1% 0,3% 0,6% 0,1% 0,4% 0,8% 0,2% 0,5%

Tafla 62 Mér finnst að draga ætti úr prófum í annarlok og auka símat. Hlutfall stráka og stelpna 
í framhaldsskólum árið 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög sammála 34,2% 44,7% 39,6% 37,3% 45,1% 41,4%

Frekar sammála 35,1% 35,6% 35,4% 34,2% 35,4% 34,8%

Frekar ósammála 22,9% 16,3% 19,5% 19,7% 14,5% 17,0%

Mjög ósammála 7,8% 3,4% 5,5% 8,9% 5,0% 6,8%
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Tafla 63 Mér finnst kennsluhættir í skólanum vera fjölbreyttir. Hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2007 og 2010 .

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög sammála 12,7% 12,3% 12,5% 13,8% 12,3% 13,1%

Frekar sammála 57,4% 55,3% 56,3% 55,0% 55,5% 55,2%

Frekar ósammála 25,7% 29,0% 27,4% 26,1% 28,2% 27,2%

Mjög ósammála 4,2% 3,4% 3,8% 2,1% 1,4% 1,7%

Tafla 64 Mér finnst að gerðar séu miklar kröfur til mín í náminu. Hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög sammála 23,0% 31,5% 27,4% 24,7% 32,9% 29,0%

Frekar sammála 57,1% 55,7% 56,4% 56,1% 54,2% 55,1%

Frekar ósammála 17,5% 11,7% 14,5% 17,1% 11,5% 14,2%

Mjög ósammála 2,5% 1,2% 1,8% 2,1% 1,4% 1,7%

Tafla 65 Mér finnst auðvelt að fá ráðgjöf frá kennurum. Hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög sammála 19,8% 18,2% 19,0% 23,6% 19,4% 21,4%

Frekar sammála 55,5% 52,0% 53,7% 55,3% 56,6% 56,0%

Frekar ósammála 20,2% 25,2% 22,8% 17,4% 20,3% 18,9%

Mjög ósammála 4,5% 4,6% 4,5% 3,7% 3,7% 3,7%

Tafla 66 Ég hefði viljað taka einn eða fleiri framhaldsskólaáfanga á meðan ég var í grunnskóla. 
Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010 .

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög sammála 26,1% 28,4% 27,3% 27,0% 29,0% 28,0%

Frekar sammála 32,9% 31,5% 32,2% 31,6% 28,1% 29,8%

Frekar ósammála 27,8% 27,1% 27,5% 26,1% 26,2% 26,1%

Mjög ósammála 13,1% 12,9% 13,0% 15,3% 16,8% 16,1%
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Tafla 67 Mér finnst auðvelt að fá aðstoð við úrlausn minna mála hjá starfsfólki öðrum en 
kennurum. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög sammála 11,6% 11,2% 11,4% 14,4% 13,8% 14,1%

Frekar sammála 46,1% 43,2% 44,6% 50,2% 49,3% 49,8%

Frekar ósammála 32,3% 35,0% 33,7% 27,1% 29,0% 28,1%

Mjög ósammála 10,0% 10,6% 10,3% 8,2% 7,8% 8,0%

Tafla 68 Mér finnst auðvelt að fá aðstoð frá kennurum utan kennslustunda. Hlutfall stráka og 
stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög sammála 11,3% 10,4% 10,8% 15,1% 12,1% 13,5%

Frekar sammála 43,8% 39,8% 41,7% 47,5% 47,2% 47,3%

Frekar ósammála 34,3% 36,8% 35,6% 28,9% 32,1% 30,6%

Mjög ósammála 10,7% 13,0% 11,9% 8,4% 8,7% 8,6%

Tafla 69 Ég hef greiðan aðgang að námsráðgjöf í skólanum. Hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög sammála 41,4% 50,0% 45,9% 44,3% 55,0% 49,9%

Frekar sammála 46,7% 39,9% 43,2% 45,8% 36,9% 41,2%

Frekar ósammála 9,4% 8,5% 8,9% 8,0% 6,7% 7,3%

Mjög ósammála 2,5% 1,6% 2,0% 2,0% 1,3% 1,6%
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Tafla 70 Framhaldsskólanámið er auðveldara en ég átti von á. Hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög sammála 14,8% 12,6% 13,7% 13,3% 9,4% 11,3%

Frekar sammála 40,8% 37,0% 38,8% 40,8% 36,8% 38,7%

Frekar ósammála 36,6% 39,2% 38,0% 36,8% 40,5% 38,8%

Mjög ósammála 7,8% 11,1% 9,5% 9,0% 13,3% 11,2%

Tafla 71 Ég er hlynnt/hlynntur sveigjanlegum námstíma. Hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Stákar Stelpur Heild

Mjög sammála 32,8% 31,1% 31,9% 32,8% 26,9% 29,7%

Frekar sammála 47,4% 47,8% 47,6% 47,5% 49,9% 48,7%

Frekar ósammála 15,6% 17,7% 16,7% 15,3% 18,8% 17,1%

Mjög ósammála 4,1% 3,5% 3,8% 4,4% 4,3% 4,4%

Tafla 72 Ég hefði viljað fara beint í framhaldsskóla að loknum 9. bekk grunnskóla. Hlutfall 
stráka og stelpna í framhaldsskólum ári 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild  Strákar Stelpur Heild

Mjög sammála 14,1% 11,8% 12,9% 17,0% 13,8% 15,3%

Frekar sammála 13,5% 10,3% 11,8% 13,9% 10,5% 12,1%

Frekar ósammála 30,7% 27,9% 29,2% 26,8% 25,2% 25,9%

Mjög ósammála 41,8% 50,1% 46,1% 42,4 50,6 46,6
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Tafla 73 Mér finnst námið tilgangslaust. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 
2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

1,2% 0,6% 0,9% 1,5% 0,4% 0,9% 3,1% 0,8% 1,9%

Á oft við um mig 5,2% 2,3% 3,7% 5,1% 2,3% 3,6% 6,3% 2,7% 4,4%

Á stundum við um 
mig

25,7% 16,8% 21,1% 22,0% 15,6% 18,7% 23,2% 17,4% 20,2%

Á sjaldan við um mig 36,8% 35,8% 36,2% 33,6% 34,9% 34,3% 32,1% 32,1% 32,1%

Á nær aldrei við um 
mig

31,1% 44,5% 38,0% 37,9% 46,7% 42,4% 35,3% 47,0% 41,4%

Tafla 74 Mér leiðist námið. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 
2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

5,6% 3,0% 4,3% 5,1% 2,1% 3,5% 6,7% 2,7% 4,6%

Á oft við um mig 24,2% 14,3% 19,1% 19,6% 11,8% 15,6% 21,0% 13,5% 17,1%

Á stundum við um 
mig

45,3% 44,2% 44,8% 44,5% 44,4% 44,5% 40,9% 40,5% 40,7%

Á sjaldan við um mig 18,6% 27,8% 23,4% 20,7% 29,2% 25,1% 20,9% 29,5% 25,4%

Á nær aldrei við um 
mig

6,3% 10,6% 8,5% 10,0% 12,5% 11,3% 10,4% 13,7% 12,1%

Tafla 75 Mér finnst ég illa búin(n) undir kennslustundir. Hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

5,1% 2,7% 3,9% 4,7% 2,2% 3,4% 5,1% 2,6% 3,8%

Á oft við um mig 22,6% 14,8% 18,6% 20,6% 12,8% 16,5% 18,8% 12,7% 15,6%

Á stundum við um 
mig

43,4% 41,6% 42,5% 42,5% 41,4% 42,0% 39,4% 37,3% 38,3%

Á sjaldan við um mig 23,1% 30,9% 27,1% 24,7% 33,0% 29,0% 26,3% 33,0% 29,8%

Á nær aldrei við um 
mig

5,7% 10,0% 7,9% 7,6% 10,6% 9,1% 10,4% 14,4% 12,5%
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Tafla 76 Mér finnst ég ekki leggja nægjanlega rækt við námið. Hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

8,9% 5,9% 7,4% 9,0% 5,1% 6,9% 8,9% 4,8% 6,8%

Á oft við um mig 31,3% 22,4% 26,7% 29,5% 20,3% 24,7% 25,9% 18,8% 22,3%

Á stundum við um 
mig

38,4% 37,6% 38,0% 37,0% 39,0% 38,0% 35,7% 34,3% 35,0%

Á sjaldan við um mig 16,6% 24,4% 20,6% 18,0% 24,7% 21,4% 20,4% 28,2% 24,5%

Á nær aldrei við um 
mig

4,7% 9,7% 7,3% 6,6% 11,0% 8,9% 9,1% 13,8% 11,5%

Tafla 77 Mér finnst námið vera of þungt. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 
2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

2,0% 2,5% 2,3% 2,7% 2,5% 2,6% 3,9% 3,4% 3,6%

Á oft við um mig 16,4% 19,4% 17,9% 15,7% 18,8% 17,3% 13,8% 17,8% 15,9%

Á stundum við um 
mig

46,5% 49,4% 48,0% 45,5% 48,9% 47,3% 43,1 46,9 45,0

Á sjaldan við um mig 28,0% 23,5% 25,7% 27,5% 23,9% 25,6% 28,8% 24,8% 26,7%

Á nær aldrei við um 
mig

7,1% 5,2% 6,1% 8,7% 5,9% 7,2% 10,5% 7,1% 8,7%

Tafla 78 Mér líður illa í skólanum. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 
2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

1,5% 1,1% 1,3% 1,1% 0,7% 0,9% 2,4% 1,5% 2,0%

Á oft við um mig 4,3% 3,9% 4,1% 3,3% 2,4% 2,8% 3,7% 3,3% 3,5%

Á stundum við um 
mig

11,2% 12,1% 11,7% 10,9% 10,2% 10,5% 10,2% 10,6% 10,4%

Á sjaldan við um mig 28,6% 27,9% 28,2% 29,3% 27,0% 28,1% 24,8% 25,0% 24,9%

Á nær aldrei við um 
mig

54,4% 55,0% 54,7% 55,4% 59,7% 57,7% 58,9% 59,6% 59,3%
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Tafla 79 Mig langar til að hætta í skólanum. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 
2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

2,7% 2,3% 2,5% 2,4% 2,1% 2,3% 4,3% 2,2% 3,2%

Á oft við um mig 5,9% 5,2% 5,5% 5,8% 4,2% 5,0% 5,8% 4,4% 5,0%

Á stundum við um 
mig

14,2% 13,9% 14,0% 13,8% 11,8% 12,8% 11,8% 11,2% 11,5%

Á sjaldan við um mig 20,9% 19,6% 20,3% 20,4% 18,6% 19,5% 18,3% 17,2% 17,7%

Á nær aldrei við um 
mig

56,3% 59,0% 57,7% 57,6% 63,2% 60,5% 59,9% 65,0% 62,5%

Tafla 80 Mig langar til að skipta um skóla. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 
2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

1,5% 1,1% 1,3% 3,3% 3,9% 3,6% 5,5% 5,0% 5,2%

Á oft við um mig 4,3% 3,9% 4,1% 6,0% 6,4% 6,2% 6,2% 6,8% 6,5%

Á stundum við um 
mig

11,2% 12,1% 11,7% 13,3% 14,3% 13,8% 12,6% 13,3% 13,0%

Á sjaldan við um mig 28,6% 27,9% 28,2% 18,1% 17,5% 17,8% 14,7% 14,7% 14,7%

Á nær aldrei við um 
mig

54,4% 55,0% 54,7% 59,2% 58,0% 58,6% 61,0% 60,2% 60,6%
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Tafla 81 Mér semur illa við kennarana. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 
2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

0,9% 0,6% 0,7% 1,1% 0,3% 0,7% 2,1% ,7% 1,3%

Á oft við um mig 3,0% 1,5% 2,2% 2,5% 1,4% 1,9% 2,7% 1,3% 2,0%

Á stundum við um 
mig

13,7% 9,6% 11,6% 12,3% 8,7% 10,4% 11,4% 9,5% 10,4%

Á sjaldan við um mig 31,3% 30,9% 31,1% 30,5% 30,8% 30,6% 28,7% 29,7% 29,2%

Á nær aldrei við um 
mig

51,1% 57,5% 54,4% 53,6% 58,8% 56,3% 55,1% 58,8% 57,0%

Tafla 82 Mér líður illa í kennslustundum. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 
2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

1,0% 0,6% 0,8% 1,0% 0,5% 0,8% 1,9% 0,9% 1,4%

Á oft við um mig 2,9% 1,7% 2,3% 2,2% 1,3% 1,8% 2,4% 1,6% 2,0%

Á stundum við um 
mig

11,6% 9,4% 10,5% 9,7% 7,2% 8,4% 8,7% 7,2% 7,9%

Á sjaldan við um mig 31,0% 28,9% 29,9% 29,1% 26,9% 28,0% 22,9% 23,6% 23,3%

Á nær aldrei við um 
mig

53,4% 59,3% 56,5% 58,0% 64,0% 61,1% 64,0% 66,7% 65,4%
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Tafla 83 Mér líður illa í frímínútum. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 
2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

1,0% 0,7% 0,9% 1,3% 0,8% 1,0% 2,0% 1,3% 1,6%

Á oft við um mig 2,0% 1,9% 2,0% 1,7% 1,7% 1,7% 2,0% 1,8% 1,9%

Á stundum við um 
mig

4,9% 5,3% 5,1% 5,4% 5,3% 5,4% 5,7% 5,4% 5,5%

Á sjaldan við um mig 17,3% 16,7% 17,0% 17,0% 15,7% 16,4% 14,4% 14,8% 14,6%

Á nær aldrei við um 
mig

74,7% 75,3% 75,0% 74,6% 76,5% 75,6% 75,9% 76,7% 76,3%

Tafla 84 Mér finnst ég vera utanveltu í skólanum. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum 
árin 2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

1,5% 1,3% 1,4% 1,5% 1,4% 1,4% 2,7% 2,2% 2,4%

Á oft við um mig 3,4% 3,6% 3,5% 3,5% 2,7% 3,1% 3,0% 3,8% 3,4%

Á stundum við um 
mig

9,7% 9,0% 9,4% 8,9% 9,3% 9,1% 8,8% 9,3% 9,0%

Á sjaldan við um mig 20,4% 19,5% 20,0% 18,2% 17,7% 17,9% 17,5% 17,8% 17,6%

Á nær aldrei við um 
mig

65,0% 66,5% 65,8% 67,9% 68,9% 68,4% 68,0% 67,0% 67,5%

Tafla 85 Mér finnst ég vera lögð/lagður í einelti í skólanum. Hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Á nær alltaf við um 
mig

0,5% 0,3% 0,4% 0,8% 0,2% 0,5% 1,8% 0,6% 1,2%

Á oft við um mig 0,8% 0,2% 0,5% 0,7% 0,2% 0,5% 0,7% 0,4% 0,6%

Á stundum við um 
mig

1,9% 0,9% 1,4% 2,1% 0,7% 1,4% 2,7% 1,2% 1,9%

Á sjaldan við um mig 4,8% 4,4% 4,6% 4,5% 3,6% 4,0% 4,4% 4,0% 4,2%

Á nær aldrei við um 
mig

92,0% 94,2% 93,2% 91,9% 95,4% 93,7% 90,4% 93,9% 92,2%
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Tafla 86 Hversu vel telur þú þig standa í námi miðað við samnemendur þína? Hlutfall stráka og 
stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.

Svarmöguleikar
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Líklega ein(n) af þeim bestu 6,0% 4,9% 5,4% 6,7% 6,1% 6,4%

Vel yfir meðallagi 11,1% 11,6% 11,3% 12,9% 14,2% 13,6%

Yfir meðallagi 25,7% 23,3% 24,5% 24,6% 26,2% 25,4%

Í meðallagi 45,1% 50,6% 47,9% 41,1% 43,6% 42,4%

Undir meðallagi 9,3% 7,2% 8,2% 10,4% 7,0% 8,7%

Töluvert undir meðallagi 1,8% 1,4% 1,6% 2,4% 1,6% 2,0%

Illa, er líklega ein(n) af þeim 
slökustu

1,1% 1,1% 1,1% 1,8% 1,2% 1,5%

Tafla 87 Hvað fer að jafnaði mikill tími í heimavinnu hjá þér á DAG? Hlutfall stráka og stelpna í 
framhaldsskólum árin 2007 og 2010. 

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Minna en 1/2 klst 30,3% 13,7% 21,7% 28,5% 13,4% 20,6%

U.þ.b. 1/2 klst 19,9% 15,2% 17,5% 20,2% 15,6% 17,8%

U.þ.b. 1 klst 24,9% 32,0% 28,6% 25,0% 32,7% 29,0%

U.þ.b. 2 klst 11,1% 22,8% 17,1% 10,4% 22,0% 16,4%

U.þ.b. 3 klst 3,3% 9,7% 6,7% 3,4% 8,4% 6,0%

U.þ.b. 4 klst 0,9% 2,9% 1,9% 1,0% 3,0% 2,1%

Meira en 4 klst 0,8% 1,5% 1,2% 1,3% 1,9% 1,6%

Ég vinn aldrei heimavinnu 8,8% 2,1% 5,3% 10,2% 3,2% 6,5%
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Foreldrar og fjölskylda

Tafla 88 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Horfi á sjónvarp. Hlutfall stráka 
og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. (Spurt var hve oft þau horfðu með 
foreldrum sínum árið 2004).

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 14,3% 10,9% 12,5% 16,4% 10,1% 13,1% 12,6% 8,8% 10,6%

Sjaldan 23,0% 17,8% 20,3% 22,9% 19,1% 21,0% 24,1% 18,5% 21,2%

Stundum 44,7% 44,4% 44,5% 41,7% 43,5% 42,7% 42,3% 43,7% 43,0%

Oft 18,1% 26,9% 22,6% 18,9% 27,3% 23,2% 21,0% 29,1% 25,2%

Tafla 89 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer í bíó. Hlutfall stráka og 
stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 52,9% 45,7% 49,2% 43,8% 40,2% 41,9%

Sjaldan 30,7% 35,8% 33,3% 37,0% 37,3% 37,2%

Stundum 13,9% 16,5% 15,2% 17,0% 20,0% 18,6%

Oft 2,6% 2,0% 2,3% 2,2% 2,5% 2,3%

Tafla 90 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer í leikhús. Hlutfall stráka og 
stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010. 

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 70,5% 57,7% 63,9% 56,9% 47,0% 51,7%

Sjaldan 22,3% 29,9% 26,2% 30,9% 35,2% 33,1%

Stundum 6,3% 11,1% 8,8% 10,2% 14,7% 12,5%

Oft 0,9% 1,3% 1,1% 2,0% 3,1% 2,6%
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Tafla 91 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Stunda íþróttir eða útivist. Hlutfall 
stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. (Spurt var hve oft þau stunduðu 
slíkt með foreldrum sínum árið 2004).	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 51,1% 47,1% 49,1% 46,4% 42,3% 44,2% 41,5% 36,3% 38,8%

Sjaldan 26,7% 29,0% 27,9% 23,8% 25,8% 24,8% 26,8% 28,1% 27,5%

Stundum 14,4% 17,0% 15,7% 19,3% 22,0% 20,7% 20,3% 24,0% 22,2%

Oft 7,8% 6,9% 7,3% 10,5% 10,0% 10,2% 11,3% 11,6% 11,4%

Tafla 92 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Spila tölvuleiki. Hlutfall stráka 
og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. (Spurt var hve oft þau spiluðu með 
foreldrum sínum árið 2004).

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 76,1% 84,0% 80,2% 59,3% 75,3% 67,6% 57,4% 75,3% 66,7%

Sjaldan 13,7% 12,0% 12,8% 19,9% 15,8% 17,8% 20,6% 16,9% 18,7%

Stundum 6,3% 3,4% 4,8% 14,8% 7,6% 11,1% 14,3% 6,3% 10,1%

Oft 3,9% 0,6% 2,2% 6,1% 1,4% 3,6% 7,7% 1,5% 4,5%

Tafla 93 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Tala saman. Hlutfall stráka og 
stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. (Spurt var hve oft þau áttu í samræðum 
við foreldra sína árið 2004).	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 2,8% 1,5% 2,1% 3,1% 1,2% 2,2% 3,4% 1,2% 2,3%

Sjaldan 11,8% 5,3% 8,5% 8,5% 4,1% 6,2% 9,0% 4,3% 6,5%

Stundum 38,8% 23,9% 31,1% 35,9% 19,6% 27,4% 32,7% 19,4% 25,8%

Oft 46,7% 69,2% 58,2% 52,5% 75,1% 64,2% 54,9% 75,1% 65,5%
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Tafla 94 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer í ferðalög. Hlutfall stráka 
og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. (Spurt var hve oft þau færu með 
foreldrum sínum árið 2004).	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Stákar Stelpur Heild

Nær aldrei 16,3% 12,8% 14,5% 13,9% 9,4% 11,6% 12,6% 8,9% 10,7%

Sjaldan 31,1% 27,0% 29,0% 27,7% 22,7% 25,1% 27,6% 23,0% 25,2%

Stundum 39,0% 42,3% 40,7% 42,0% 44,9% 43,5% 44,2% 44,6% 44,4%

Oft 13,6% 18,0% 15,9% 16,4% 22,9% 19,8% 15,6% 23,5% 19,7%

Tafla 95 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer út að keyra. Hlutfall stráka 
og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. (Spurt var hve oft þau færu með 
foreldrum sínum árið 2004).	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 21,5% 15,3% 18,3% 20,0% 11,8% 15,8% 18,1% 11,8% 14,8%

Sjaldan 30,0% 25,9% 27,9% 27,1% 22,6% 24,8% 29,3% 24,3% 26,7%

Stundum 34,2% 37,9% 36,1% 36,4% 40,9% 38,7% 37,4% 40,1% 38,8%

Oft 14,3% 20,9% 17,7% 16,5% 24,7% 20,7% 15,2% 23,7% 19,6%

Tafla 96 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer á kaffihús/matsölustaði/bar. 
Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. (Spurt var hve oft þau 
færu með foreldrum sínum árið 2004).	

Svarmöguleikar: 2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 36,8% 26,3% 31,4% 32,2% 20,3% 26,0% 29,7% 18,6% 23,9%

Sjaldan 35,8% 33,2% 34,5% 34,2% 31,6% 32,8% 35,0% 31,3% 33,1%

Stundum 23,2% 32,3% 27,8% 27,9% 37,3% 32,8% 29,3% 37,8% 33,7%

Oft 4,3% 8,2% 6,3% 5,7% 10,8% 8,3% 6,1% 12,3% 9,3%
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Tafla 97 Hversu oft gerir þú eftir farandi með fjölskyldu þinni? Fer í heimsókn til ættingja eða 
vina. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. (Spurt var hve oft 
þau færu með foreldrum sínum árið 2004).	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Nær aldrei 10,5% 7,2% 8,8% 8,5% 5,5% 6,9% 8,2% 5,4% 6,7%

Sjaldan 29,2% 22,1% 25,6% 25,1% 19,0% 21,9% 24,6% 18,8% 21,6%

Stundum 44,8% 47,1% 46,0% 46,0% 46,9% 46,5% 47,5% 46,0% 46,7%

Oft 15,5% 23,6% 19,7% 20,4% 28,5% 24,6% 19,7% 29,8% 25,0%

Tafla 98 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá foreldrum þínum? Umhyggju 
og hlýju. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010. 

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög erfitt 1,3% 1,1% 1,2% 1,7% 1,1% 1,4% 2,4% 1,5% 1,9%

Frekar erfitt 5,2% 4,6% 4,9% 4,2% 3,8% 4,0% 3,5% 3,1% 3,3%

Frekar auðvelt 33,8% 19,2% 26,3% 27,7% 16,9% 22,1% 22,5% 14,9% 18,5%

Mjög auðvelt 59,6% 75,1% 67,6% 66,4% 78,1% 72,5% 71,6% 80,5% 76,2%

Tafla 99 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá foreldrum þínum? Samræður 
um persónuleg málefni. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 
2010.	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög erfitt 3,7% 3,6% 3,6% 3,4% 3,1% 3,2% 3,5% 3,6% 3,6%

Frekar erfitt 12,5% 10,3% 11,4% 10,0% 8,5% 9,2% 8,0% 8,0% 8,0%

Frekar auðvelt 38,4% 28,5% 33,3% 32,0% 26,1% 29,0% 29,7% 23,0% 26,2%

Mjög auðvelt 45,4% 57,6% 51,7% 54,7% 62,3% 58,6% 58,8% 65,4% 62,2%
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Tafla 100 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá foreldrum þínum? Ráðleggingar 
varðandi önnur verk (viðfangsefni) þín. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 
2007 og 2010.	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög erfitt 2,7% 2,4% 2,5% 3,0% 2,3% 2,6% 3,4% 2,2% 2,8%

Frekar erfitt 9,2% 7,3% 8,2% 7,2% 6,7% 7,0% 6,3% 6,2% 6,3%

Frekar auðvelt 39,5% 31,6% 35,4% 33,3% 28,3% 30,7% 29,8% 24,8% 27,2%

Mjög auðvelt 48,6% 58,8% 53,8% 56,5% 62,8% 59,7% 60,6% 66,8% 63,8%

Tafla 101 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá foreldrum þínum? Aðstoð 
við ýmis verk. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010.	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Mjög erfitt 2,0% 2,1% 2,1% 2,3% 1,9% 2,1% 2,9% 2,1% 2,5%

Frekar erfitt 7,4% 5,9% 6,6% 6,3% 6,0% 6,1% 5,6% 5,1% 5,3%

Frekar auðvelt 40,4% 29,6% 34,8% 34,0% 27,2% 30,5% 30,1% 23,9% 26,9%

Mjög auðvelt 50,2% 62,4% 56,5% 57,4% 64,9% 61,3% 61,4% 68,8% 65,3%
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Jafningjar og vinir

Tafla 102 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá vinum þínum: Umhyggju og 
hlýju. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2010. 

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Mjög erfitt 4,3% 0,7% 2,4%

Frekar erfitt 13,2% 3,3% 8,0%

Frekar auðvelt 44,4% 23,4% 33,4%

Mjög auðvelt 38,1% 72,7% 56,2%

Tafla 103 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá vinum þínum: Samræður um 
persónuleg málefni. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2010.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Mjög erfitt 4,4% 1,1% 2,7%

Frekar erfitt 11,7% 4,5% 8,0%

Frekar auðvelt 38,0% 17,8% 27,5%

Mjög auðvelt 45,8% 76,6% 61,9%

Tafla 104 Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá eftirtalið hjá vinum þínum: Aðstoð við 
ýmiss verk. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2010.

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Mjög erfitt 2,8% 1,7% 2,2%

Frekar erfitt 7,6% 5,2% 6,3%

Frekar auðvelt 41,6% 32,1% 36,6%

Mjög auðvelt 48,0% 61,1% 54,8%
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Lestur og tölvunotkun

Tafla 105 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
margar klst. þau nota að jafnaði á viku í að lesa bækur aðrar en skólabækur.	

Svarmöguleikar:	
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Enga 39,6% 33,4% 36,4% 33,5% 25,7% 29,3% 45,4% 40,1% 42,6%

½ til 1 klst. 29,2% 28,3% 28,7% 32,1% 31,3% 31,7% 30,7% 30,1% 30,4%

2-3 klst. 17,3% 18,4% 17,9% 18,3% 20,6% 19,6% 14,6% 17,2% 16,0%

4 klst. eða meira 13,9% 19,9% 17,0% 16,1% 22,4% 19,5% 9,2% 12,7% 11,0%

Tafla 106 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
margar klst. þau nota að jafnaði á viku í að lesa teiknimyndabækur/teiknimyndablöð.	

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Enga 69,2% 82,6% 76,1% 63,2% 72,3% 68,0% 73,7% 84,5% 79,4%

½ til 1 klst. 21,2% 13,6% 17,3% 26,1% 21,2% 23,5% 18,5% 11,9% 15,0%

2-3 klst. 6,5% 2,7% 4,5% 6,8% 4,4% 5,5% 5,1% 2,6% 3,7%

4 klst. eða meira 3,1% 1,2% 2,1% 3,9% 2,1% 3,0% 2,7% 1,0% 1,8%

Tafla 107 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
margar klst. þau nota að jafnaði á viku í að lesa dagblöð.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Enga 8,4% 8,5% 8,5% 9,3% 9,1% 9,2% 28,6% 27,3% 28,0%

½ til 1 klst. 51,2% 57,9% 54,7% 50,5% 59,9% 55,5% 50,8% 56,3% 53,7%

2-3 klst. 27,7% 24,4% 26,0% 28,9% 23,2% 25,9% 15,6% 13,3% 14,4%

4 klst. eða meira 12,7% 9,2% 10,9% 11,3% 7,8% 9,5% 5,0% 3,1% 3,9%
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Tafla 108 Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007 og 2010 eftir því hve 
margar klst. þau nota að jafnaði á viku í að lesa tímarit.

Svarmöguleikar:
2004 2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Enga 36,7% 21,5% 28,9% 29,5% 18,7% 23,5% 55,7% 43,9% 49,4%

½ til 1 klst. 49,7% 60,2% 55,1% 51,7% 61,8% 57,3% 36,0% 46,3% 41,5%

2-3 klst. 10,6% 14,4% 12,6% 14,2% 15,4% 14,9% 5,9% 8,3% 7,2%

4 klst. eða meira 3,0% 3,9% 3,5% 4,6% 4,1% 4,3% 2,5% 1,4% 1,9%

Tafla 109 Hversu miklum tíma verð þú að jafnaði í eftirtalið á hverjum degi? Ert á facebook. 
Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árið 2010. 

Svarmöguleikar:
2010

Strákar Stelpur Heild

Nær engum tíma 14,1% 4,4% 8,9%

½- um 1 klst 44,8% 34,7% 39,4%

Um 2-3 klst 27,0% 38,7% 33,2%

Um 4 eða fleiri 14,0% 22,3% 18,4%

Tafla 110 Hversu oft að jafnaði gerir þú eftir farandi? Sæki upplýsingar á netið til að vinna 
skólaverkefni (t.d. heimildir vegna ritgerðar). Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 
2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Oft á dag 14,6% 11,0% 12,7% 18,5% 11,2% 14,6%

Allt að daglega 21,3% 27,9% 24,8% 23,5% 26,5% 25,1%

2-3x viku 23,0% 27,5% 25,4% 18,0% 22,3% 20,3%

Vikulega 19,0% 18,3% 18,6% 19,1% 24,2% 21,8%

Sjaldnar 17,8% 13,8% 15,7% 16,6% 14,0% 15,2%

Aldrei 4,2% 1,6% 2,8% 4,4% 1,8% 3,0%
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Tafla 111 Hversu oft að jafnaði gerir þú eftir farandi? Nota kennslukerfi (t.d WebCt, Angle, 
MySchool). Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Oft á dag 10,9% 12,3% 11,6% 12,8% 12,4% 12,6%

Allt að daglega 15,9% 21,2% 18,7% 17,4% 23,4% 20,6%

2-3x viku 13,7% 13,2% 13,5% 11,7% 11,7% 11,7%

Vikulega 10,5% 9,6% 10,0% 11,3% 11,7% 11,5%

Sjaldnar 16,7% 14,7% 15,7% 15,3% 12,6% 13,9%

Aldrei 32,3% 29,0% 30,6% 31,5% 28,3% 29,8%

Tafla 112 Hversu oft að jafnaði gerir þú eftir farandi? Hleð niður tónlist og kvikmyndum af 
netinu. Hlutfall stráka og stelpna í framhaldsskólum árin 2007 og 2010.

Svarmöguleikar:
2007 2010

Strákar Stelpur Heild Strákar Stelpur Heild

Of á dag 25,4% 6,2% 15,3% 18,8% 5,4% 11,7%

Allt að daglega 23,1% 11,9% 17,2% 22,8% 12,5% 17,3%

2-3x viku 14,5% 14,9% 14,7% 18,2% 17,1% 17,6%

Vikulega 9,2% 11,8% 10,6% 14,4% 17,5% 16,1%

Sjaldnar 15,4% 28,1% 22,1% 15,3% 27,4% 21,7%

Aldrei 12,5% 27,1% 20,2% 10,5% 20,1% 15,6%
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Menntun, menning, tómstundir, íþróttaiðkun og  
framtíðarsýn ungmenna í framhaldsskólum á Íslandi

Samanburður rannsókna frá 2004, 2007 og 2010

Ungt fólk 2010
Framhaldsskólanemar
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ngt fólk 2

0
1
0

Fram
haldsskólanem

ar

Það er hverri þjóð mikilvægt að eiga til faglegar, samanburðar- 
hæfar langtímarannsóknir um líðan, viðhorf og aðstæður barna- 
og ungmenna á hverjum tíma.  

Frá árinu 1992 hefur mennta- og menningarmálaráðuneytið 
stuðlað að því að gerðar hafa verið faglegar samanburðarhæfar 
rannsóknir á högum, líðan og aðstæðum barna og ungmenna hér 
á landi undir heitinu Ungt fólk. 

Æskulýðsrannsóknirnar Ungt fólk  eru gerðar meðal nemenda í 5. 
til 10. bekk í öllum grunnskólum og í öllum árgöngum fram- 
haldsskóla landsins.  

Spurningalistar eru lagðir fyrir nemendur óháð búsetu. Það gefur 
rannsóknunum mikið vægi að leggja spurningalistana fyrir í öllum 
skólum og gerir m.a. að verkum að hægt er að nota niðurstöður 
við stefnumótun í málefnum barna og ungmenna hér á landi, 
bæði í heild, á einstökum landssvæðum og jafnvel í einstökum 
sveitarfélögum. Niðurstöður er varða menntun, menningarneyslu 
og menningarþátttöku, tómstundir, íþrótta- iðkun og framtíðarsýn 
eru unnar fyrir ráðuneytið, gerðar aðgengilegar og kynntar 
almenningi og hagsmunaðilum. 

Við undirbúning og framkvæmd rannsóknanna Ungt fólk hefur 
tekist mjög gott og farsælt samstarf við starfsfólk skóla og 
sveitarfélaga, sem hafa séð með hvaða hætti er hægt að nýta 
niðurstöður þeirra til stefnumótunar og frekari umbóta. 




